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23 AUGUST 1944 - 23 AUGUST 1954 

23 August 1944 reprezintă una dintre cele mai însemnate 
zile ale Istoriei noastre, căci din această zi - datorită eliberării 
ţării noastre de către glorioasa Armată Sovietică şi doborirll dic
taturii fascisto- antonesciene de către forţele patriotice organizate 
şi conduse de Partidul Comunist Romin - poporul nostru a în
ceput să-şi croiască o viată nouă. 

„ Republica Populară Remină - scrie în Constituţia ţării 
noastre - a luat naştere ca urmare a victoriei Istorice a Uniunii 
Sovietice asupra fascismului german şi a eliberării Romlniel de către 
glorioasa Armată Sovietică, eliberare care a dat putinţă poporului 
muncitor în frunte cu clasa muncitoare, condusă de Partidul Co
munist, să doboare dictatura fasclst:i, sa nimicească puterea claselor 
exploatatoare şi să făurească statul de democreţle populară, care 
corespunde pe deplin Intereselor şi nflzulntelor maselor populare 
din Reminia". 

Aşa dar actul de' Ia 23 August 1944 este slmburele din care 
a răsărit şi din care creşte şi Infloreşte Republica Populară Remină, 
ţara celor ce muncesc de la oraşe şi sate, Iar data aceasta devine 
de acum, pentru întreg poporul rom!n, lnceput de eră nouă. 

Iată de ce 23 August 1944, este pentru orice cetăţean de bună 
credinţă al patriei noastre, ziua cea mal însemnată a Istoriei noa
stre ; lată de ce la impllnfrea a zece lnl de la această dată, po
porul romin sărbătoreşte cu o vie însufleţire această mare şi în
semnată zi. . 

Biserica Ortodoxă Remină - prin slujitorii şi credincioşii el -
participă laolaltă cu întreg poporul la această mare sărbătoare şi 
se bucură în chip sincer de ea, conştientă că in tot timpul glorio
sului deceniu care s-a scurs dela 23 August 1944, a fost alături 
de popor in toate marile Iul năzuinţe şi realizări. 

Îndată după 23 August 1944, răp1satul Patriarh Nicodim a 
dat o P J.storală către clerul şi către tot! binecredincioşii creştini al 
Sfintei noastre Biserici, rn care Întiistătătorul Bisericii Ortodoxe Romlne 
ridicindu-se lmpotrlva • regimului care a !năbuşit libera manifestare 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



380 GLASUL BISERICII 

a gindurllor şi a simţămintelor neamului nostru" şi care făcindu-se 
unealtă lmperiallsmulul hitlerist a tirit ţara în cel mal fără de sens 
şi mal antipopular război din cite a cunoscut Istoria noastră, a 
arătat că numai unde este libertate de gtndlre şi de simţire şi 
numa\ unde critica cetăteneâscă poate fi exercitată ln voie, poate fi 
progres şi înaintare ln viata socială. 

Întîistătătorul Bisericii noastre, printre altele, spunea : 
„ Prin glasul Sf. Apostol Petru, Biserica ne lndeamnă să trăim 

ca oameni llberl, temindu-ne de Dumnezeu şi Iubind unirea dintre 
fraţi (I, Petru II, 16-17). 

„ Libera exr,resle a gin durilor şi sentimentelor a fost lnsă la 
noi puternic Inăbl.lşltă. Multi din flii tării au suferit nedreptatea unei 
admlnlstraţll lipsită de critica cetăţenească. Ţara lnsăşl a fost s111tă 
să facă un război pe care masa cea mare a neamului nostru nu 
l-a înţeles şi nu l-a vrut". 

Aceasta era situaţia tării noastre înainte de 23 August 1944. 
Cei mal buni fii al poporului zăceau de multi ani în temniţe, 

alţii in lagăre de muncă; bo~ătiile tării erau aservite capitalului 
străin. în mare parte celui german. 

De peste trei ani, ţara noastră fusese silită să meargă într-un 
război pe care dictatura îl declarase „sfînt", dar care ln fapt era 
un război de jaf şi de cotropire, pe care Hitler ii ordonase lmpo
triva Uniunii Sovietice. Mare parte din oraşele şi satele noastre 
fos~seiă distruse de urgia războiului şi a bombardamentelor. Armata 
sovietică se găsea încă de citeva luni la laşi. Forţele populare din 
ţara noastră erau în plină organizare şi cu mult curaj. Cei ce 
fuseseră condamnaţi la ani grei de temniţă pentru j•Jstele Io r 
păreri polltlce, reuşiseră să evadeze din inchlsorl, luaseră con
ducerea acţiunii de eli:>erare şi, in această Istorică zi, reuşiseră 
cu ajutorul poporului să răstoarne dictatura, să salveze ţara de 
la pieire şi să îndrumeze r.oporul spre telurile Iul fireşti. 

Prin actul de la 23 August 1944, cu sprijinul Uniunii Sovietice, 
poprul romin devine stăplnul destinelor sale. 

„Actul Istoric de la 23 August 1944 - spunea Patriarhul 
Nicodim ln pastorala amintită - ne-a redat libertăţile democratice. 
Fâră acestea un popor se veştejeşte şi moare asemenea unei plante 
lipsite de lumină. Aceste libertăt( ne stnt scumpe şi pentru aceea 
că în cea mai mare măsură, ele sint rodul invătăturil Mintultorulul: 
„ daţi Cezaru lu: cele ce sint a!e Cezarului şi lui Dumnezeu cele ce 
stnt ale Iul Dumnezeu" (Matei XXII, 21) . 

• 
La cităva vreme după 23 August 1944, a apărut in ziarul 

"Romînia Liberă" un articol intitulat : "Dar Biserica• ? - articol 
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semnat de eruditul profesor universitar Academicianul Profesor 
P. Constantinescu-Iaşi. 

Profesorul P. Con~tantlnescu-laşi, vechi luptător antifascist 
care suferise alături de alţi buni fii ai poporului ani de temniţă şi 
grele torturi pentru justele lui păreri politice, chema preoţimea să 
ia atitudine hotărltă de sprijinire a năzuinţelor populare. 

Acestul apel, i-au răspuns o seama de preot! din Capitală şi 
din oraşele şi satele ţării. Cel dintil li răspunde tot print-un articol 
de ziar, mult cunoscutul scriitor Academicianul Profesor Preot Gala 
Galaction, care arată că preoţimea este gata şi că ea se lncadrează 
şi se organizează ln vederea unei activltătI rodnice ln sprijinul nă
zuinţelor populare. 

ln diferitele campanii, ca : vindecarea rănilor războiului, aju
torarea Moldovei, Totul pentru Front, Totul pentru victorie (ac
ţiune anterioar~ lui 9 mai 1945) etc., - preoţimea ortodoxă 
este prezentă şi lucrează cu avlnt şi devotament. Intre timp 
apare gazeta bilunară "Lumina creştină• condusă de preoţi, ln 
care candele iscusite şi minţi luminate dau lndrumărl şi ajută 
activitatea preoţilor. 

ln februarie 1945 o delegaţie a Bisericii noastre a plecat la 
Moscova, cu prilejul alegerii şi lntronlzărll I. P. S. Alexei, ca Pa
triarh al Bisericii Ortodoxe Ruse. După o trecere de aproape trei
zeci de ani vechile legături Intre cele două Biserici Ortodoxe surori 
erau reluate şi participarea acestei delegaţii este primul pas care 
se face ln vederea acestul lucru. 

Interese străine de neam şi de Biserică reuşiseră să lntrerupă 
legăturile de orice fel atlt Intre popoarele Uniunii Sovietice şi po
porul nostru cit şi Intre cele două Biserici, cu toate că, după cum 
arăta Patriarhul Nicodim "cu Biserica rusă, care prin activitatea 
el pe terenul religios şi patriotic, a adus servicii patriei Sovietice, 
noi am avut legăturile cele mal vechi şi cele mal strfnse. Am
brozie, arhiepiscopul Ecaterinoslavulul a păstorit Biserica Moldovei. 
Grigore Tamblac, pornit din Moldova, a tnăltat la „utccefalle Biserica 
Rusească. Petru Movilă, făuritorul • Mărturisirii Ortodcxe •, a înte
meiat Academia Teologică din Kiew. Dimitrie Cantemir a Ilustrat 
Academia de Ştiinţe din Lenlngrad. Meşteri venit! din Kit w şi 
Mos:ova au organizat minunata activitate de artă din atelierele 
minăstlreştl şi domneşti de broderie religioasă ale Iul Ştefan cel 
Mare. Nazarle, Proca Nlchltln şi Jacovlev, celebrii mozaişti al Mos
covei au împodobit pereţii Trei Ierarhilor din Iaşi şi au zugrăvit 
strălucitele icoane ctitoreşti ale aceluiaşi monument. Palsle călu
gărul rus de fericită amintire, a adus duh nou de viaţă duhov
nicească şi ordine ln Mlnăstlrea Neamtulul, care a ajuns sl fle, 
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prin fapta sa şi aceea a ucenicilor pe care-i adusese la noi, un 
dreptar al vieţii călugăreşti din ţara noastră, centru de cultură 
asemenea celui din trecutul ei cel glorios şi model de gospo
dărie. In Institutele rnalte ale Bisericii Ruseşti au lnvăţat atiţla clerici 
romîni, şi N JI înşine am primit lumină In Academia Klewului, 
unde am petrecut cinci ani de bogată şi folositoare lnvăţătură • _ 

În o:tombrle 1946, P3.trlarhul Nicodim călătoreşte la Mos
co,a, pentru a întllnt pe I. P. S. Alexei, Patriarhul Bisericii Orto
doxe Ruse ; iar în 1947 I. P. S. Patriarhul Alexei, însoţit de o dele
gaţie de ierarhi al Bisericii Pravoslavnice Ruse, ne vizitează ţara 
şi astf :ii sînt reaşezate pe temelii puternice legăturile dintre 
Sfintele Sinoade ale celor două Biserici surori. De acum înainte 
calea pentru o rodnică colaborare, este deschisă şi această cola
borare nu intlrzie a se arăta în anii următori. 

În Mai 1945, al doilea război mondial la sflrşlt, tn Europa, prin 
înfringerea fascismului ; după această dată tn ţara noastră toată 
activitatea socială se desfăşoară ln primul rind pentru vindecarea 
rănilor războiului. Oraşele şi satele noastre suferiseră muit de pe 
urma războiului. Moldova, mal ales, a fost crunt lovită de urgia răz
boiului, la care s-a mai adăugat şi nenorocirea foametei, pricinuită 
de seceta cumplită din anii 1946 şi 1947. Preoţii din Moldova 
aveau astfel multe şi mari obligaţiuni de îndeplinit. 

Conducerea bisericească, ln vederea antrenării preoţilor ln 
muea acţiune de vindecare a rănilor războiului şi de ajutorare a 
Moldovei a chemat ca Vicar la Mitropolia Moldovei, pe unul dintre 
preoţii cel mal activi din ţară, cunoscut pentru bogata sa activitate 
socială şi bisericească, vechi luptător antifascist : Preotul Ioan 
Muina din oraşul Rrmntcul Vîlcll. 

1 !nărui Arhiereu-Vicar al Moldovei, Iniţiază şi antrenează preo
ţimea în acţiunile despre care am amintit. 

Astfel, în mai multe mlnlstlrl ale Moldovei se lnfllnţează orfe
linate, pentru copiii rămaşi fără nici un sprijin ; în sate iau fiinţă 
cantine populare şi se întreprind diferite acţiuni de ajutorare a 
po pulaţlel lovite de nenorocirea războiului şi a secetei. 

Preoţimea Moldovei, ln frunte cu Vicarul el !şi face datoria cu 
prisosinţă, căci Unărul Vicar este energic, hotlrit, clarvăzător şi 
devotat plnă la sacrificiu pentru sprijinirea năzuinţelor populare, Iar 
preoţimea este conştientă de marea el misiune. 

Aceste tnsuşlrl atrag tinărulul Vicar dragostea şi preţuirea tu
turor oamenilor cu răspundere din Moldova şi de aceea, cind 
scaunul de Mitropolit devine vacant, Colegiul Electoral, aproape ln 
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unanimitate, 11 alege pe P. S. Vicar Justinian Marina, Mltropollt al 
Moldovei, în noembrie 194 7. 

în viaţa obştească se realizează mari transformări: reforma 
agrară, realipirea Ardealului de Nord la Patria Mamă, stabilizarea 
monetară, înlăturarea monarhiei. 

* 
în măsura tn care l s-a cerut, preoţimea a sprijinit cu lnsu

ileţlre aceste mari fapte. La sfîrşltul Iul februarie 1948, Patriarhul 
Nicodim, după o îndelungată suferinţă se mută către Domnul. 

,Potrivit rînduielilor tradiţionale, la conducerea Sfintei noastre BI
serici este chemat ca Patriarh Locotenent Mitropolitul Moldovei. 

în ţară are loc în acest timp votarea Constituţiei - prima Con
.stltuţle a Republicii Populare Romîne. 

„ Din îndemnul Iul Dumnezeu, ca păstor sufletesc al vostru şi 
din încredinţarea Sf. Sinod, îndreptăm către voi, cler şi popor, 
acest duhovnicesc cuvint privitor la noua chivernisire a ţării noastre 
precum şi la economia legată d~ această chivernisire a Bisericii 
·Ortodoxe Romine". Aşa lncepe Pastorala pe care Înalt Prea Sfin
ţitul Patriarh Locotenent Justinian o adresează clerului şi poporului 
cu privire la votarea noii Constituţii. · După ce face o analiză a 
prlnclplllor înscrise ln noua Constituţie, Pastorala lnchee cu aceste 
cuvinte: ,,Pe temeiul garanţiei Statului, Biserica Ortodoxă Romfnă îşi 
vede asigurate, prin Constituţie, organlzaţllle şi putinţele sale de 
existenţă. Deasemenea ea nu va fi ·lipsită de uneltele sale misio
nare, de menţinerea nivelului de credinţă (presă, colportaj, aşeză
minte de cultură) şi se vor proteja sursele sale de existenţă. 

Cu aceste chezăşii evangheltce şi cu asigurările înscrise rn 
Legea fundementală a Ţării - Constituţia Republicii Populare Ro
mine -, păşiţi cu încredere la lntemelere de ţară nouă. 

Voi, cinstiţilor clerici de toate treptele, lămuriţi poporul drept
credincios asupra cuprinsului ziditor al Constituţiei, tndemnlndu-1 
la sprijin şi la dreaptă alegere a trimişilor săi ln Adunarea legiui
toare a Ţărll. 

Poporul, prin Frontul Democraţiei Populare (F.D.P.) îşi aşează 
azi temelii noi de viaţă. Fiţi alături de popor. 

Iar voi, bine-cinstitorilor fii al Bisericii Ortodoxe, fiţi încredinţaţi 
· că prin lntărlrea aşezării democratice a ţării, deschideţi drumuri 
noi către apărarea dreptului vostru de închinare şi de mîntulre 
sufletească. 

Uniţi in Dumnezeu, ln cuget curat şi în doriri sfinte pentru 
scumpa noastră ţară şi pentru poporul său, păstorul vostru sufletesc 
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vă doreşte îndelungată sănătate şi vă trimite arhiereşti binecu
vlntări M. 

Preoţimea a spijlnit cu devotament votarea noii Constituţii. 
În Constituţia votată în aprilie 1948 a fost prevăzut că Biserica 
Ortodoxă este unitară rn conducerea el. 

* * 
În mal 1948 se fac alegeri pentru ocuparea scaunului patrlarhal. 

Colegiul Electoral alege ca Patriarh al Bisericii Ortodoxe Romine, cu 
mare majoritate, pe Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, Inalt Prea Sfinţitul 
Justinian, tînăr ca vîrstă, dar tnţelept prin fapte şi conduită. 

A fost vrerea lui Dumnezeu ca la vremuri noi să avem oamenl11 

noi la conducerea noastră bisericească. 
Ţinind seama de marile transformări petrecute în viata obştea

scă, se Impunea ca şi Biserica să adopte rînduiellle în pas cu 
vremea. Noul Patriarh, cu bogată activitate în ce priveşte slujlrea pa
triei şi arhieriei, cu sprijinul celorlalţi membrii al Sfintulul Sinod 
porneşte la o acţiune care să ajute Biserica pentru o bună con
lucrare cu organele de Stat şi pentru buna el organizare. Totul 
în slujba poporului şi a Iul Dumnezeu: tată lozinca sub care se des
H\şoară năvalnica activitate a Înalt Prea Sfinţitului Patriarh Justinian. 
Sub conducerea Înalt Prea Sfinţiei S3.!e, Biserica Ortodoxă Romînă 
a făcut mari progrese: au fost desvoltate legăturile cu celelalte Bi
serici Ortodoxe surori şi în deosebi cu Biserica Ortodoxă Rusă, iar pe 
plan Intern s-au alcătuit o seamă de legi şi regulamente care să 
asigure o desăvîrş!tă şi leală desfăşurare a vieţii re ligi oase. 

Pentru o bună conlucrare cu organele puterii de Stat şi în 
vederea sporirii zelului pastoral au fost organizate Cursurile de 
Îndrumare Misionară şi conferinţele protopopeşti administralive şi 
de orientare. A fost sprijinită cultura teologică prin îngrijirea şi apa
riţia regulată a revistelor teologice. A fost realizată unitatea noastră 
religioasă prin revenirea fraţilor greco-catolici în sinul Bisericii Orto
doxe Marne. 

Ar.estea ar fi o mică parte din realizările Sfintei noastre Bise
rici Ortodoxe Ro mine în ultimii zece ani. 

* 
Din frărnîntarlle diferitelor probleme pe plan Internaţional 

apare tn ultimi! ani o acţiune nouă : lupta pentru apărarea păcii. 
în Conferinţa de la Moscova din Iulie 1948, Biserica Ortodoxă de 
pretutindeni prin înrnstătă tarii el prezenţi la această Conferlntă a 
trnbrăţlşat nobila cauză a apărării păcii. "Flilor, copil al Iul Hristos. 
copil al Sfintei Biserici de pe toate continentele„ din toate popea-
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rele şl statele, creştlnl din lumea întreagă - spune documentul 
adoptat de partlclpantil la Conferinţă - sa nu inchlde m ochii noştri 
asemenea struţului în fata noului val de ură omenească ce începe 
să se manifeste; să nu ne astupăm urechile înaintea vuetului 
sălbatec al unui nou război. Nimeni nu va putea contesta că Im
perialiştii marl şl miel, teroriştii, dictatorii şi semănătorii de ură 
lntre oamenii de toate categorHle şl-au asumat rolul satanic de 
provocatori şl incendiatori ai unei distrugerl nebune a omenirii, 
sfirşttul căreia va fi pieirea culturii şi adevăratului sens al vieţii. 

Ci noi, strlns uniţi, în numele Împăratului Păcii, - Domnul nostru 
Iisus Hristos - să facem zld de granit împotriva tuturor atenta
telor şi acţiunilor îndreptate spre distrugerea păcll, şi, prin solida
ritatea noastră evanghellcă, prin bună cucernlcla noastră, care 
rămlne nezdruncinată, să facem nepu1lncioa~ă orice tentatlvl şi 
orice plan de deslănţulre a unul nou război pe acest pămînt, tncă 
necurătlt de slnge. de lacrimi, de suferinţe şi morminte. 

Sfinta Biserică Ortodoxă Ecumenică găseşte ln pilda de jertfă 
măreată a Bisericii Ortodoxe Autocefale Ruse un sprijin pentru ca 
să apere cauza păcii. 

Amintindu-ne de cuvintele Sfintulul Apostol Pavel: "Duhul să 
nu-l stingeţi", noi credem că totl cel ce se află sub cer şi judecă 
sănătos, vor auzi chemarea noastră pentru unire rn duhul ţ,ăcll, 
al dragostei şi al dreptăţii, ca să putem lumina şi noi lumea aceasta, 
cu lumina acestor adevăruri creştine, spre slava Iul Dumnezeu, 
Unul veşnicul şi fără moarte şi spre fericirea statornică a făpturii 
sale Iubite - omul". 

La conferinţa Pan-Ortodoxă dela Moscova, care a pus început 
bun luptei pentru apărarea păcii ln lumea creştină, Biserica noa
stra şi-a avut reprezentantli el: !nalt Prea Sfinţitul Patriarh Justinian, 
!nalt Prea Sfinţitul Mitropolit Firmlllan al Olteniei, Prea Sflntttul 
Episcop Antim al Buzăului, Prea Sfinţitul Episcop Nicolae Colan 
al Clujului, P. C. Profesor Petre Vlntilescu, P. C, Preot Simion 
Neaga şi Dr. Ovidiu Marina, ca medic şi secretar al comisiei. 

După întoarcerea !n ţară a delegaţiei de Ierarhi romini, Sfintul 
Sinod al Bls~ricii Ortodoxe Romine adresează clerului şi credin
cioşilor ortodocşi din Patria noastră, îndemnuri şi sfaturi părinteşti, 
pentru a lucra cu toată rivna rn marele Front al Partlzanllor Păcii . 

. ,Pentru apărarea muncii paşnice şi creatoarţ - zice una din 
pastoralele Sffntulul Sinod, adresată credincioşilor şi clerului romin 
- pentru apărarea viitorului său fericit, bazat pe dreptate şi 
muncă. poporul s-a rijlcat cu o neţărmurită dragoste de patrie, 
împotriva atrtătorJlor la război. Biserica Ortodoxă Romtnă tşl însu
şeşte năzuinţa şi lupta poporului nostru şi îşi povăţueşte credln-
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cioşll să urmeze cele ale păcii (Romani XIV, 19) şi să nu se lase 
biruiţi de rău (Romani Xlll, 21). Cu atlt mal mult vă lndemnăm 
astăzi să vă ridicat! cu toţii în numele Iul Hristos, pentru apărarea 
hotărltă a păcii, pe care El ne-a dăruit-o, a păcii în care trebuie 
să vieţuim, .pentru a zidi mlntulrea, spre care năzuim cu toţii. 

Pe voi to.U, lubitli noştrll fii sufleteşti, vă povăţuim şi vă ln
demnăm sa. nu vă arătaţi mai slabi în credinţă, declt alţi fraţi ai 
voştri Intru Hristos; să nu şovăit! intru împlinirea îndatoririlor voa
stre de creştini, ci să munciţi cu rîvnă şi să luptaţi cu lnflăcă
rare pentru apărarea păcii, după porunca sfintei şi dumnezeeştii 

:Evanghelii. 
Muncind cu rlvnă în oraşe şi în sate, pentru ca ţara şi po

porul nostru să albă cit mat multe din cele ce-l sunt de trebuinţă, 
muncind pentru lndeplinirea la timp a planurilor gospodăreşti ale 
Statului, voi contribuiţi la înflorirea Patriei noastre dragi, la apă
rarea Păcii. 

Luptind cu graiul şi cu fapta lmpotrlva celor ce uneltesc răz
boaie şi pregătesc arme nimicitoare - imperialiştii americani -
voi veţi dove:il că sunteţi adevărat! lnchinători al Domnului Păcii. 

Sprijinind lupta celor ce apără pacea, voi vă faceţi pe deplin 
datorJa de creştini şi veţi împllni porunca cea mal de seamă a 
credinţei noastre, vădind dragostea vo,stră către Dumnezeu şi 
către aproapele. 

Urmaţi îndemnul păstorilor voştri sufleteşti, urmau poruncile 
M[ntultorului şi arătaţi-vă slujiiorl ai păcii prin fapta voastră, .,căci 
credinta fără f'.lpte este moartă" (Iacob II, 20). 

Munciţi pentru pace, luptaţi pentru pace, rugaţi-vă pentru 
pacea a toată lumea, aduc!ndu-vă mereu aminte de cuvintele 
Domnului care vă spune: .,Fericiţi făcătorii de pace, că acela fiii 
lui Dumnezeu se vor chema (Matei V, 9)M. 

Pentru cetăţenll Patriei noastre, lupta pentru apărarea ţăcll 
constituie de acum o datorie patriotică. 

Dind urmare glasului conştilnţll lor de buni slujitori al Bisericii 
lui Hristos - Domnul Păcii - cum şi aceleia de cetăţeni cinstiţi 
şi patrioţi conştienţi, dind urmare şi sfaturilor şi povăţuirilor Ierar
hilor lor - preoţii Sfintei noastre Biserici, fn marea lor majoritate, 
s-au înrolat cu lnsufleţlre şi devotament in nobila acţiune de apă-
rare a păcii. • 

Prin predici tn faţa sfintelor altare, prin cuvintărl în faţa cetă
ten!lor, prin discuţii purtate de la om la om - ca membri al 
comitetelor de luptă pentru pace, sau alte împrejurări (cămine cul
turale, A R.L. U .S., ln diferite campanii), preoţii Bisericii Ortodoxe 
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Romine au lucrat şi lucrează cu tot elanul ln această mare şi 
sflntă acţiune. 

Privind activitatea pe care preoţimea ortodoxA remină o des
făşoară astăzi ln cadrul luptei pentru apărarea păcii, ca urmare a 
îndemnurilor arătate mal sus, fară să vrem gindul ni se îndreaptă 
către zilele de după 23 August 1944, la Pastorala de atunci a Pa
triarhului Nicodim şi la chemarea pe care o făcea, curind după 

.aceea, prin articolul despre care am amintit, Academicianul Prof. 
Petre C rn 3lantlnescu-laşl, actualmente ministru al Cultelor ln ţara 
noastră. Sore mulţumirea sa, ca membru al Guvernului Republicii 
P :,pulare R:>mlne, spre m Jlţumlrea conducerii spirituale a Sfinte 
.noastre Biserici, putem afirma fără îndoială că preoţimea ortodoxă 
romină •a lnţeles chemarea vremii. Ea a sprijinit actul Istoric de la 
23 August 1944 şi tot ce a realizat poporul nostru, începind cu 
.această dată. Ea a fă:ut acest lucru din convingere creştină şi din 
idevotament faţă de mulţimile dornice de o viată mal bună, 
cum aşa de frumos scria Patriarhul Nicodim, ln Pastorala sa: 

„Actul de la 23 August 1944 şi toate cite după aceea s-au făcut, ln 
.duhul regimului de libertate, prin voinţa Iul Dumnezeu s-au săvlrşW · 

„Fiecare la locul unde l-a rrndult pronia cerească, să lucreze 
-<:u tragere de Inimă şi cu convingere. Lucrul nimănui nu este umil 
şi munca fiecăruia lşl are rostul şi lnsemniHate-a cea mal mare, 
un mecanismul complicat al vieţii neamului". 

Ziua de 23 August este cea mal mare sărbătoare naţională a 
poporului romln. ŞI a Intrat ln tradiţia poporului nostru ca în 
cinstea zilei acesteia să se facă bilanţul tuturor realizărilor înfăp
tuite de poporul nostru muncitor ln mersul său spre lumină şi spre 
progres. Cu ocazia celei de a X-a aniversări a zilei eliberării Pa
triei noastre, observăm că elanul constructiv al poporului muncitor 
a crescut tn chip măreţ în toate domeniile şi că reallzarlle obţinute 
sunt chezăşia cea mal bună a mersului victorios spre construirea 
socialismului la noi ln tară. 

Laolaltă cu ceilalţi cetatenl al patriei noastre, preoţimea orto
doxă romină, mlndră că I s-a dat posibilitatea să sprijine şi ea 
aceste mari rea\lzl!lrl, la parte cu deosebit elan la această aniversare. 

Marele tnfăptulrl realizate ln cel zece ani, ne dau dreptu I să 
privim cu mulţumire spre trecut şi cu încredere spre viitorul 
scumpei noastre patrii. 

Trăiască 23 August ! 
Pr. ALEXANDRU IONESCU 
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SĂRBĂTORIREA '\,IEŢII CELEI NOI 

S-au scurs 10 ani d2 cînd - după innop'.ări seculare - în viaţa po- -
porului nostru a fulgerat ziua eliberării. 

Un deceniu de urcuş continuu către culmile lumi:iii, ale bucur:ei, ale 
fericirii de a trăi. 

Trecutul nostru zbuciumat a cunoscut nenumărate decenii, care pen
tru norodul truditor nu au insem..'lat decît o succesiune stearpă de zile, 
de săptămbi, de luni, în care ,«noul» p,mtru el îl constituia doar şirul 
nesfîrşit de noi dureri, de noi nedreptăţi., de :ioi îngenunchieri, de noi în
sîngerări, de noi amaruri, de suferinţe noi ce nu mai conteneau. Dar, în 
tot acel răstimp de adîncire co::it'nuă în slina lutoasă a înrobirii, in:ma 
poporului nostru nu a încetat nicicind să zvîcnească protestatar împo
triva nedreptăţii, sufletul lui nu a contenit să se răzvrătească împotriva 
împilatorilor. Vredninc de înaltă cinstire este, de aceea, norodul :iostra 
muncitor care - deş:1 împovărat de jugul greu al înrobirii - a izbutit, 
prin luptele şi jer~fele celor mai buni m ai săi, să-şi salveze conşti.nţa, 
să-şi, salveze viaţa, să-şi salveze tinereţea lăuntrică ş' 1 să-şi ţ: nă mereu 
aprinsă cmdela sacră a dorurilor şi :iăzuinţelor spre libertate. 

Dreapta împlin·ire a acestor sfinte doruri şi năzuinţe ·s-a săvîrşit 1a 
23 Aug:.1st 1944. 

C:i zece ani c1re au trecut din z:ua în c„ire - cu sprij"nul priete:1ilor 
noştri de Ia Răsărit, - am izbucnit b se.n·nuril:: de 8zur ale libertăfi, 
au însemnat pentru poporul nostru zece eta.pe de mers tineresc pe căile 
luminii, pe căile adevărului, pe căile v eţii, pe căile ce duc către veşnica 
pr'.măvară a omenirii. 

Dacă pes'.e viaţa noastră nu s-ar fi revărsat zorile purpurii ale e!"be
ratorului 23 August, «dacă pas cu pas, an cu a::i, nu ne-am f., trezit la o 
altă viaţă şi dacă trezirea aceasta n-ar fi fost zi de zi mai limpede, ma, 
adinch, mai conştientă şi ma;i deliberată, desigur că şi az·, ne-am mai fi 
zbătut în cătuşele reci ale înrobi•rii noastre de veacuri, înrobire care se
cătuieşte avînturile şi îmbătrineşte inima. 

Dar 23 August ne-a dă.a-uit o tinereţe, o vitalitate şi u:i dinamism 
creator de viaţă nouă care constituie forţa morală propulsivă ce ne dă 
mereu noi arip;J de zbor către marile noastre. deven:ri istor;ce. To~ul s-a. 
schimbat în noi: pri:virea noastră, simţirea noastră, voinţa noastră, ţelul 
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însuşi al vieţii ::ioastre care a dobind.it o strălucire, un conţinut şi o fru
musete cum n-am cunoscut n''Ciodată. 

Iată cum vorbesc oamenii vieţii noastre c~lei noi despre viaţa lor 
cea nouă, \r.aţă care a izvorit şi care se adapă în fiecare zi din iezerul 
eliberatorului 23 August: 

«V,aţa mea - spune strungarul şi inovatorul Gh. I. Dumitru - ca 
şi viaţa tuturor muncitorilor, poate fi numită VIAŢA numai după 23 Au
gust iJ.944 ... Alia. după 23 Aq,gust am invitat să trăiesc, să fiu mindru 
că-s om, să fiu mmdru că-s ~ folos ... N-au fost uşori nlci an: i care a.u 
~Jll"Dlat, dar au fost frumoşi Şi au rodit ,ca o grădină. Iar roadele sînt ale 
noastre ... ». · > i 

Cunoscutul artist plastic Andrei Szobotka, laureat al Premiului de 
stat, grăieşte la fel despre clocotul de viaţă nouă purces din Ziua Eli
berării: 

d\li s-a pus întrebarea: ce Îllfieamnă pentru mine Ziua Eliberirii? 
Pot să răspund: însişi viaţa! ..• 
Dacă privesc 1a ul1UmjL zece ani m.re an trecut, văd în minie un om 

nou, transformat în cadrtZII luptei poporului nostru pentru o viaţă nouă. 
La -această luptă am Inat şi eu parie prin creaţia mea şi aş fi fericit 
să ştiu că munca mea n-a fost 7.8.damcă». · 

Despre gloriosul deceniu al poporului nostru ne vorbeşte şi un crea
tor din ramura picturii, - talentata Lid-;a Agricola: 

<:hni aduc aminte adhieort, de 7i ua de 23 August 1944 şi de zilele 
ce i-au .ramat, zile în care a început trans,fonnar.ea mea ca om şi ca ar
tist... Acthit.atea obştească pe !C8J"e am d,esfăşurat-o, mi-a ida't putinţa 
de a mă apropia de masele largi ale oamenilor munci r~ de viaţa lor pl'ină 
de clocot; m-a ajutat să-i înţeleg, isă Ie cunosc caracterele. Aşa am iajun~ 
ca tem-~t·~ pe care le zugrăveam in mod .obişnuit r?ină atunci, lucrări din 
genul }leisagistic. să !nu mă /mai satfsfacă., înţe!e~iml că trebuie să găsesc 
pentru crea)ia mea :un mijloc mai direct, mai potrivit, prin care să pot 
r1!flf'cta viata nouă care începuse să t11e făurească în ţara noastră. Pentr;1 
a putea realiza aceasta m-iam îndreptat cu toată atenţia SJ:)ll"'e oameD' 'i în 
mijlocul cărora trăiesc ... 'Prl.vind În urmă la munca mea de creaţie, în 
aceşti zece ani, înţeleg că ea nu ar fi fosit posibilă fără oondiţl, le ce ne-au 
fost ,:reate nouă, artiştilor, de către regimul de democmţie populară, 
pentru a ne documenta, pentru a, cunoaşte viaţa şi oameni1., pentn1 ,a crea». 

Dar despzie deceniul marilor imbol«furi la muncă creatoare ne vin 
măr~uril şi din domeniul muz·1cii, prin graiul profesorului de conservator 
Dumitru Dinicu, fiul lui George Dinicu: 

<,Dacă tatăl meu ar fi sca-·s d~pre unul din deceniile vieţii sale -
ar fi ieşit, fără bdoială, o .pagină plină de amărăc;une. Cititorii ar fi 
aflat despre munca pas"/cmată. perseverentă a unui muzician dornic de a 
pune umărul la înflorirea muzic'i în ţara sa. Inainte de toate air fi aflat, 
însă, cit de lipsită de satisfacţie era această muncă, de cit dispreţ se putea 
lovi u::i om care iubea muzica poporului şi care vo·a s-o facă iubită şi 
cunoscută de toţi. T.rebuia să ai un caracter de f;er, ca să lupţi in3inte, 
după ce, ia apariţia primei metode de vioară, scr·să pe muzică romînea
scă. <:specialiştii» protipendadei au strimbat din nas: «Ce caraghios! M~
todă de vioară pe muzică romînească ! ?». Dispreţul, ·,gnorarea unei acti
vităţi care se voia în slujba progresului muzicii, lipsa de sprijin şi d~ apre
ciere, le-am simţ t şi eu Ia rbdu-mi, în trecu~. Şi nu pot să scriu despre 
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deceniul plin de atitea. evenim~nte frumoase pentru mim, fără să-mi amin
tesc de un alt deceniu: acela în care tăvălugul dispreţului celor suspuşi 
a trecut peste forţele mele creatoare». Recent, emeritul profesor - apre
ciindu.i-se munca CTeatoare de 30 de a::t"I - a fost cinstit cu titlul de lau
reat al premiului de stat. Vorbind despre emoţia ce i-a umplut inima, 
la primirea acestei veşti îmbucurătoare, el a adăugat: «Dar cite zile 
emoţionante nu m \..a fost dat să trăiesc! Cern, ce este, însă, mai important 
decit toa'te, este clima1'.ll de muncii. creato~re realimt de regimul nostru 
de democraţie populară, posibilitatea de afirmare pe toate tărimurile. 
Orientarea dată creaţicl muzicale în checţia legăturii ei cu poporul, po
Jitica afirmăr'fi puternice a creaţiei şi a forţelor muzicale romîneşt: nu 
pot decit să bucure :pe orice muzician cinstit, stimulind patriotismul săJu. 
In aceste condiţi;,, ~um să nu :munceşti cu rivnă?». 

Despre marele decen.',u al impliniriloir ne vor,bese şi scriitorii noştri. 
Dar spre a înţelege iizvoruJ luminii celei marii care străbate viaţa şi ope
rele lor de azi, es'.e bine să ne amintim ca.re k-a fost viaţa şi înainte de 
răscolitorul 23 August 1944. Şi pentru acest lucru este suficient să re
producem doar două documente, care ne dezvă1uesc tr,agedia celui mai mare 
scriitor ş: poet ::iăscut de poporul nostiru - Mihail Eminescu -, tragedie 
care s-a repetat cu aproape toţi marii noştri clasici, cu nenumărate talente 
tinere care, înecîndu-~e în mizerie, n-au mai dat nlciodată toată 'măsura 
puterii de creaţie a marelui lor suflet. 

Iată măr~uria lui N. Densuşianu~ care în 1866 l-a întîlnit pe Em·inescu,. 
la Sibiu: « ... Un fior rece mă cuJ})rinse, un fior pentru pr'mul moment ne
explicabil, cînd l-am văzut pe acest tînăr scrii,tor îmbrăcat întir-un costum 
cu totul si:lgular. O spun, nu în dezonoarea acestui om, ci pentru cu
noaşterea crudei sale soarte, că în adevăratul sens al cuvintuJu.i curgeau. 
zdrenţele de pe el. Abia se mai vedea pe la git un m:c rest de cămaşă 
neagră, iar pieptul de sus pînă jos era gol şi cu mare necaz cerea bietul 
om să-şi acopere pielea cu o jachetă ruptă în toate părţile, zdrenţuită de
la miniei pină la coate, cu nişte simpli pantaloni zdrenţuiţi di:i sus şi zdTen
tuiţ.i din jos». Zece ani mai tîrziu, b 1878, Eminescu - devenit un bine· 
cunoscut poet - deţinea un post insig_tifiant în cadrul Ministerului In
strucţiunii. Schimhlndu-se guvernul, noul tit'.Jlar al departamentului «lu
minării popoTUlu.i» U;li inaugure::1ză actiivi'.atea prin conced:erea poetului. 
Cu sufletul pustiit de dez:iădejde, Eminescu scrie unui prieten: «Rămas 
fără o poziţie mater:lală asigurată şi purtind lovitura morală ca pe o rană 
care nu se mai poate vindeca, voi fi nevoit să reiau toiagul pribegiei, ne. 
avînd niciun scop, niciun ideal. Crede~mă ... că de az·1 sint un om pierdut 
pe:itru soc:etate. O singură fericire ar I"P.naşte în sufletul meu, dacă aş 
putea ascunde nedreptatea. Pos'.eritatea nu vreau să afle că am murit 
de foame, din cauza fraţilor mei. Sînt prea mîndlI'u în sărăcia mea. I-am 
dispreţuit şi acest gest e prea mult pentru un suflet cire nu s-a coborit 
în mocirla vremurilor de azi». Este şt1ut de toată lumea, că Emin2scu a 
fost :-ievoit să soarbă paharul amăirăciun lor pină Ia fund. Creangă, Ca
ragiale, Vlahuţă, Coşbuc, St. O. Ios:r, Panait Cerna, Tony Bacalbaşa, 
Ion Slavici ş~ alţii au.fost de agemenea biciuiţi de vina nedreptăţilor, a jig
nirilor, a l,psur.lcr, a miz.eriei, - vină netrebnică şi odioasă care şi-a 
şuerat continuu ameninţările împotriva oamenilor de ar\ă, ca şi împotri-
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va întregului: popor, pină în ceasul în caTe, din bez.,ă, a fulgerat ziua eli
berării, descătuşînd toate puterile de creaţie ale poporulu~ nostru. 

Iată acum şi mărturia unui scriitor al vieţii :::ioastr~ celei noi, - Lucia. 
Demetrius, laureată a premiului de stat: «După 23 August, art.stul, scrii
torul - devenl.,t din obiectul unei distracţii boiereşti, factor activ al re
construcţiei ţării - şi-a găs.t drumul nobil şi plin de demnitate pe care 
marii artişti ai lwn i l-au cunoscut. S-a ~rănit cu adevăr, s-a întors sprt
realita'te. Scriitorul ştie astăzi că est.e nevoie de el. Nevoia asta e resiin
ţită de milioanele d2. oameni adevăraţi, care consideră ser sul nostru o 
necesitate vitală. Pentru ei scrim :ioi acum, despre ei scrim, despre adevă
rul lor robust, despre puterea lor creatoare, d2spre cinstea, despre bu
curia lor de a trăi ... Şi trăiesc şi eu bucur· 1a de a avea o limpede şi vred
nică ţintă: aceea de a fi clntăreţ al vr-emii mele, de a citi în viitor. Am 
sentimentul că cei zece ani, care au trecut din clipa dezrobirii ţării, mi-au 
albit poate părul, care nu vrea să asculte decît de fireş'.ile lui legi, dar 
mi-au dăruit o fnereţe pe care o socoteam de mult pierdută, o tL,ereţe 
care cîntă în piept ca într-un ghioc şi pe care cred că n-am s-o pieTd. 
n'~iodată». 

Aceeaşi tinereţe clocotitoare, acelaşi freamăt de viaţă nouă, aceeaşi 
sevă proaspătă musteşte cu putere în toate mădularele poporului nostru 
rutreg, popor fericit, care şt'ie că la 23 August 1944· a ponit spre soare, 
spre a trăi în soare şi spre a-şi făuri o viaţă însorită. 

Cită lumină s-a revărsat ş·i în viaţa truditorilor noştri de pe ogo~. 
care - din cel mai negru întuneric al unei nopţi seculare - au izbucnit 
dintr-odată în soarele I:be~ăţii, al vieţii, al demnităţii umane. 

23 August a frînt lanţuirle unei iobăgii care, - durbd de veacuri 
- părea că nu va mai avea sflrşit . 

. 23 August 1944 este forţa descătuşării tuturor trudi~orilor de pămint 
din patria noastră. 

23 August le-a dăruit pămint acelor ce din pămint - cu truda muncii 
lor, cu roua b'lnecuvîntată a sudorii loir, cu lacrimile şi cu viaţa lor - au 
dat pururea pîine întregului popor. 

23 August .:le-a dat belşug; dar Ie-a mai dat lL'la din cele mai ne
preţuite valori al v'eţii:. demnitatea!». Ostenitorii de pe ogoare nu mai 
sînt azi robii nimănui. Ei s-au cununat cu libertatea şi privesc luminos 
şi înalt la fericirea pe care, prin munca lor, şi-o făuresc pentru e:, pe:1tru 
că.Irinele lor, pentru cop'lii lor, pentru viaţa lor viitoare. Ei ~înt stăpini pe 
pămîntul lor, pe holdele. lor, pe roadele trudei lor. Ei ştiu că azi sint OA
MENI şi că întregul popor le respectă şi le apără demnitatea lor de 
mme::ii! · · 

23 August le-a dat truditorilor de pe ogoare ştiinţa de carte; le-a 
adus în sate şi cătune produsele tehnicii şi marile cucer',ri ale civilizaţiei~ 
astăzi ei nu-şi mai orînduesc lucrările pămintului, după priceperea «moşte
nită din străbuni» a mişcării lu.ceferlor, ci - ascultind la radio buletinul. 
meteci-ologic - îşi planifică lucrul după temeiurile ştii:iţei. Bunur·le pe 
care o:1menii munci1 din fabrici, din uzine şi d·n laboratoare le trimit la 
sate, le sporesc forţele de luptă pentru făurirea vieţii celei noi. Iar dea
supra «:icestor forţe luceşte ca un medalion de aur, demnitatea dată lor 
în ziua cea mare» a lui' Au.gust 23. 

_Roadele marelui dece::iiu al poporului nostru s-:rn revărsat cu îmbel
şugare în toate sectoarele vieţii noastre. 
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F:ecare om, din orice compartiment al orinduirii celei noi a Patriei 
noastre este un alt om, pentru că simte organ:c şi fiinţial că este OM şi 
că este cinstit ca OM. -

Neastîmpărul creator a pus stăpînire pe ~oţi fiii bu:11 ai poporului 
nostru. 

Este o întrecere între valorile wnane, care toate se vor părtaşe la 
construirea mari fericiri a tuturor. 

Toţi se vor în frunte, pentru că azi munca nu mai e:s~e pentru nime::ii 
«un blest~m», ci o înaltă chestiune de onoare. 

* 
Ce a însemnat pe.,tru Biserica strămoşească, ziua eliberării patriei 

noastre? S-a împărtăşit oare şi A.şezămîntul nostru de credinţă d 1n roa
. dele marilor împlini.ri ale glor osului deceniu al poporului nostru? 

Răspunsul este limpede ca adevărul vieţii noastre celei noi, ca -ade
vărul pe care-l propovădueşte B:serica :ioastră d·:ntru începuturile sa1e. 

Sub zodia libertăţilor democratice curerit.e de poporul nostru, liber
tatea religioasă cea ma,i de,plină s-a revărsat ca o rouă a harului peste 
vrerile înnoitoare ale Bisericii noastre drept-slăv1toare. 

Energiile creatoare ale AşezămîntuJui nostru de credinţă, ca şi tra
diţiile populare ale Ortodoxiei romîneşti, - multă vreme frinate şi înă
busite de ce'I ce ne decreta.seră, b decidere, «Biserică dominantă» - au 
prins impulsuri de viaţă nouă, din freamătul v:eţii cel~i noi a poporului 
nos'.ru. 

Şi împlinirile i-au fo:;t atit de spornice, atît de bogate, atît de minu~ 
nate, încît pe drept cuvînt s.a spus că, - odată cu veacul cel nou al 
poporului nostru, veac izvorit din acel strălucit August 23 - s-a făcut 
începutul unui :iou veac şi pentru Biserica străbună. Iar acest lucru 
a fost cu putinţă, pentru că - aşa cum spunea !nalt Prea Sf'.nţ:tul Pa
triarh Just:ruan - «nictodată în viata ei, dealungul celor aproape două 
milenii, Biserica lui Hr~tos nu a avut un prilej mai poţr.:v;t p,entru a-şi 
pune în practică învăţăturile Evangheliei, ca cel de azi, datorită ;regimu
lui 1wpular ';nstaurat în ţara noastră şi a libertăţilor cheză.5uite de el». 

Noile obiective ale Bisericii noastre au fost indicate cu limpezime de 
cuget de către Intîistătătorul BisEirici', :ioastre, în cuvintele chemăr'.i tu
turor slujitorilor .altarelor la un apostolat nou; la «apostolatul social»: 
<4Biserica Ortodoxă Romînă - spre a face faţă aştep'.ărilor şi nădejdilor 
pe care şi le pune norodul drept-credincios în contr buţia e:'1 Ja noua a.ş~
zare socială -- este chemată azi să purifice, să înnoia.scă şi să bnobileze 
viaţa cmenească, propovăduind dreptatea şi omenia, tutu.ror muncă paş
nică, c'-nste şi ord:ne; este chemată să împuternicească sufletul norodului 
drept-credincios, cu tăria iubirii, a soJidarităţi\ a unirii şi a libertăţii, 
purtînd în minţi şi în inimi dreptarul Sfintului Apostol Pavel: «Hristos 
ne-a izbăvit, să f;m liberi; răm.îneţi aşa dar tari şi nu vă aplecaţi ia:răş' 
sub jugul robiei»: 

Chivotu] luminos, ducător spre Jimanurile pli.nitoare ale noului veac 
al Ortodox:12i rombeşti, acesta a fost înt:iru început şi continuă să fie şi 
astăzi: «Im10ind duhul nunţ6i voastre, să vă imbricaţi în omul cel nou», 
spre a sluji cu cri~d:inţă, cu nădejde şi ca dragos~ Bisericii Pia'triei Po-

l • . p- . ' ' pon1 m r,.i ac 1. 

Duhul acesta înnoitor s-a făcut s·mţit în toate sectoarele vieţii noa
stre bisericeşti şi în to1·'.e mome::itele marilor împliniri. 
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El a f~st prezent la marele act al reîntregirii Bisericii noastre prin 
.re\'enirea fraţilor g!I'eco-catoh:i în sinul strămoşescului Aşezămînt de 

credinţă. . . il 1 . . . 1 B' . . . O t 
El a fost prezent la statornicirea no or. egiw1: a e _ 1senc11 r __ o-

doxe Romîne, care au res~,atcil":1ic,t Ortodoxia rommeasca pe temel1ile 
sale canonice si au readus-o pe calea străvechilor ei tradiţii populare. 

El a fost, prezent la reorganizarea învăţămîntului nostru religios, -
pentru. prima dată aşezat sub autoritatea, supravegherea, îndrumarea şi 
ocrotirea Bisericii. 

El a fost prezent la reînvierea monahismului nostr..i, prin «readucere1 
mînăstirilor noastre pe făgaşul Sfbtei Predanii, al dreptarului Sfinţilor 
Părinţi şi al normativului canonic al Ortodoxiei ecumenice» şi pri.:i che
marea lai Ia o viaţă nouă, «pe aceste trei coordonote: rugăciunea, munca 
şi viaţa de ,obşte». 

El a fost prezent Ia crearea «Frontului' Ecumenic al Ortodoxiei», prin 
reînno 'rea tradiţiei de dragoste, de colaborare ş,i frăţească impreună-lu
crare a tuturor Biseiricilor Ortodoxe Autocefale, în frunte cu Scaunele 
Apostolice ale Răsăritului şi cu Marea Braerică Ortodoxă. Rusă. 

El a fost prezent la realizM-ea păcii co:ifesionale în Republica Popu
lară Romînă, după vţacur;I de inwăjbire şi de insingerări reciproce în~re 
diferi~ele credi:1ţe religioase de la noi. 

El a fost prezent la antrenarea EccJes'ei m·tJ.itans în Frontul Mon
dial al Apărătorilor Păcii, conta'ibuind cu toate puteTile obştei noastre cre
dinc;oa-se la menţ r:ierea şi consolidarea păc:i în lume, la frînarea forţelor 
diabo1ice ale urii şi războiului, la biruinţi adevărului, luminii şi vieţii, -
b;ru·nţă ce s~ va înălţa în'.r-o zi ca un curcubeu al păcii peste tot întinsul 
pămîntului. · 

Duhul acesta nou din Biserica :ioastră - sub călăuzirea Duhului 
Sf'mt şi a toate sfinţitor - a împrospătat şi gîndirea noastră teologică, 
cultura noastră sacră, îndrumîndu-le pe căile vieţii celei purur.ea fltoare 
şi spre căile vieţii celei noi a poporului nostru. 

Acelaşi duh nou - zvîcni:ld cu tărie in inim '~-e sacerdoţilor noştri -
ne-a dat o ,preoţime nouă, o preoţ:me în care ard focurile adevărurilor 
pururea veşnice ale Evangheliei, ca şi flacăra simtă a adevărului celui 
nou din viaţa poporului nostru. 

Şi tot suflul acestu: duh p!=nitor a făcut ca B"serica. noastră să 
fie ,Jrezentă - cu ruga, cu b·necuvintarea, cu gîndul şi cu fapta - pe 
toate şanHerele unde ,poporul nostru muncitor îşi făureşte viaţa sa ~ 
nouă, viaţă care a înmugurit b luminosul August 23 şi a rodit mereu 
dealungul gloriosului deceniu. 

La cea de a zecea aniversare a Zilei El"lberării, B'serica Ortodoxă Ro
min~ trăieşte, - alături d-e întregul nostru popor - bucuria marilor îm
pliniri ale obştii celei mari a patriei noastre iubite, ca şi bucur·,a împli
nirilor obştei credincioase a străbu..,ului Aşezămînt de credinţă. 
~ . Poporul nostru, •aflat în pr·lm.ăvara vieţii sale celei noi - păşeşte as

ta.zi pe. c_~ea făuririi primăverilor viitoare, pe calea veşnic~i primăveri 
a omemru. 

,Pe această cale, Bis!:'-r'ca noastră il însoţeşte cu inima, cu dragostea 
cu strădan"i1e şi cu •rugăciu:1ea. ' 

D. V. SADEANU 
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ÎNFĂPTUIRI PE TĂRÎM BISERICESC 
IN CEI ZECE ANI DE LA ELIBERAREA PATRIEI NOASTRE 

ÎNVĂŢĂMÎNTUL ŞI MONAHISMUL 

Dela un capăt la altul al ţării omenirea muncitoare de la noi şi ală.turi 
de ea toţi oamenii c nstiţi şi toţi cetăţenii loiali să,r,bătoresc, anul acesta, 
plini de bucurie şi însufleţiţi. de cea mai vie recunoŞtinţă, cel dintîi de
ceniul de la eliberarea ,patriei noastre de către glorioasa Armaită Sov letică .. 

Zece a1D.i în viaţa unui popor nu înseamnă. mult; dar zece ani d~: lup::e 
neîncetate, de strădaniii entusi..aste, de ,biruinţe strălucite şi de realizări 
măreţe pe:itru restructll\rarea vieţii sociale pe principii noi şi luminoase, 
înseamnă, pentru istorie, perioada de renaştere a unui popor, de formaţ'.une 
a unui sta1t de tip nou şi de făurire a unei noi ,patrii. Ş'1 toţ:: oei ce au con
tribuit cu munca lor, cu sudoarea lor, cu avîntul lor ş.i cu credinţa lor 
nezdruncinată la ce,e-a ce s-a real:izaţ în aceşt·1 zece ani s~ pot m.indri, cu 
adevărat, de nobila sarcină pe care le-a pus-o pe umeri ,istonla. 

Sîn-t,em prea aproape de ele, pentru ca să ne putem da seama de 
măreţia înfăptuirilor r.eaJizate de la 23 August 1944 pînă in prezent în 
to::i.lă amploarea lor. Cu toa,te acestea, S<!himbările care s-au succedat 
într-o înlă:iţuire logică şi consecventă, de atunci şi pînă as:ăzi au fost de 
natură să n2 facă să simţim ad.inc prefacerile sociale prin ca1re am triecut 
şi să ne bucurăm în chip sincer de ele. Ne amintim azi de timpude d .nainte 
de 23 August 1944, ca de un vis writ. Crunta exploatare a oamenilor 
muncii de Ia oraşe şi de la sate, huzurul fă:ră de marg:in.'i al burghezo-mo
şierimii exploatatoare, pol lticianismul veros şi potrivnic întereselor mari 
ale poporului, înfeudare1 statului nostru imperia1'1smului apusean, anarhia 
ideologică produsă de tendinţa de încetăţenire pe m2leagurHe patr:ei noa
stre a u::ior ;ideologii cu totul străine de firea şi încl;nările noastre 
iepecifice şi tradiţio:iale, ca: fascismul, irasismul şi şov'IIlÎsmul; neso
cotirea moralei publice şi depr'aivarea vieţ~i personale a celor de la condu ... 
cerea treburilor publice; jefuirea fără de scrupul a bunurilor ţării; asu
prirea cu cea mai înverşunată cruzime a eVt,ei revoluţionare· a clasei mun
citoare, moştenitoa,rea celor mai bune trad !ţii de luptă ale poporului ro
mîn pent.ru libertate, independenţă naţională şi progres social şi, în fine, 
angajarea ţării într-unul dintre cele mai ant'populare şi mai fără de sens 
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l'ăzbMlt? din cit~ 81 cunoscut istoria noastră: iată în cîteva l"t:lii generale 
as~ctul stărilOl' de lucruri de la noi din ţară, înain~e de 23 August ~944. 

ln condiţiunile create de ofensiva victorioasă. a Armatei Sov: ::t c~ 
eliber;;.toare, împotr tva annatelor fasciste, avangarda clas~i muncitoare 
de la noi Part dul Comunist d' n Rom.inia, unind în jurul sau forţele P·'
bidtice pq)ulare a pregătit şi înfăptuit, _Ia 23 :A-ug:ust 1944, ~ăstl.~rnarea 
dictaturii fasciste, întoaireerea armelor impotnva trupeior hitleriste de 
că:1re a,rmata romină, care alături de .Armata Sov:etică a participat la 
luptele f)entru eliberarea patriei noastre şi apoi, pentru, el lberarea Cehoslo-
vacie.1 şi UngaJ'iei. . . ~ . 

~abia acum, după el'ibeirarea sa de către Armata Sov:et1ca, pa.tna 
::ioastră şi-a putut dobindi, pentru prima oară, adevărata independenţă na
ţională. Şi. în climatul luminos al acestei independenţe adevărate, poporul 
i-omtn, condus de partid, 'Şi..:a luat soarta în .propriile sale mîin'i. Clasa mun
'Cit<i3.r~, în alianţa:. cu ţără:i:mea muncitoare şi sprijinită de toţi ~ilalţi oa
meni ai muncii, d1n toate domeniile a izbutit prin lupte şi jertfe să scuture 
<Ielinitiv jugul imperialist, si izgonească de la putere clasele exploatatoare, 
să II'ăsto:une monarhia şi să făurească statul democrat popular - iRepu-

'blica Populară Romlnă - în ea:re întreaga putere aparţine oame::iilor 
:muncii de la oraşe şi sate. 

23 August 1944: rămme astfe1 înscris cu litere de aur în ;e.toria patriei 
·noastre. El pune capăt trecutuln.i de împilări şi de suferinţe al oamenilor 
·:r;nundi 'Şi devine -piatra -ae hotar a fă.uririii: unei vi,eţ;, noi şi fericite pentru 
masele popn:1are; el înseamnă sfinş.itul capitalismului la no'I şi începutul 
unei noi ere în viaţa noastră ·economică şi socială: aceea a social'smului, 
către care, avangairda clasei munc'itoare, Partidul Muncitoresc Romin, 
conducere masele m.ur1citoar~ cu ipas ferm şi cu voinţă hotăn"tă. In pro'ec
tul Statutu1.ui modif;cat al Partidului Muncitoresc Romîn citim: «Sarcina 
fundamentală a Pattiduhti Muncitoresc Romin în etapa actuală este 
lichidal'ea ·00111pletă ·a exploatării omului de către om şi con.struire:i 
Eocietătii 1.1ochliste în Reptib1ica Populară. Rarnînă, pentru a asigura avîn
tul d~plin al forţelor creatoare ale poporuluii ş': satisfacerea max:mă a 
n-evoilcr ~ale materiale şi culturale, după principiul: de Ja fiecare după. 
cJ,pacitatea sa, fiecăr'Uia uupă munca sa,. 

'J'oat:> aiceste jnfăptu:trli pol:t!ice la care am fost mart.ori de la 23 
August T9n ·şi pîriă astă-zi nu ar fi fost cu pu1inţă fără eliberarea patt"'iei 
noa.stre uin -ghiarele ·ta~smului dei către -g-lorfoa.sa Annată Sov:etică e.') 
fără sprijinul politic şi <Jiplomatic pe care Un'ii.mea, Soviet'că 1-a acordat 
cu, largb-eţe, intO'~oeauna, ţăr.ii noastre. Căci: la temelia poiit'cP, noastre 
8!ă _. alianţa -şi prietenia de nezdruncinat cu mM"ele popor sovietic, che. 
zaş1a Independenţei naţionale şi a c-mstrucţiei victorioase a socialismului 
iar ~laţiHe. de tip n<:>u ce s-au închegat între U.R.S.S. ş,i ţara noastră'. 
ca ş1 cu c::lelaJte ţări cr·n lagărul democratic sînt un factor de o deosebltă 
înserrr.:iata:te pentru propăşirea patrrei noastre. Deaceea 23 August va 
rămirre întotcleauna cel mai nmerit prilej pentru oamenii munci,i d~n tara 
noastră oe a~s!. ma?i~ta recunoştinţa nemărginită şi de a-şi exprima 
dragOB'tea fienbinte faţă de marea şi invJncibila Uniune Sovietică. 

. 'Aiăreţele înfăptuiri pe tărlm obştesc realizate în cei zece ani de la 
eliberarea Ro~~'.! şi 1ndeosebi în_ an'i pu:t.":rii populare, adică de h pro
clamarea lt."']lul:ilic.:i :P.oplilare Romme ş.i preluarea intreg'i puteri de către. 
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clasa muncitoare aliată cu ţărănimea muncitoare sînt ilustrarea cea mai 
categorică a voinţei dîrze şi a dorinţei creatoare a unui popor: ca.re s-a 
zmuls din lanţurile robiei şi ale exploatăr-:'i şi şi-a luat soarta în propr:ii.le 
sale mîi::li. 

Pa.aticipînd cu toată bucuria noastră, ca cetăţeni: cinstiţi ş,: 1 conştienţi 
ai patTiei noastre, la marea sărbătoare a poporului romîn şi sublini nd cu 
mîndrie toa~ măreţele infăpturi r-ealizate pe tărlm obştesc, în cei zece 
a::1i de la eliberarea patriei noastre, în calitatea noastră de oameni ai 
BisericiJ nu •putem să trecem sub tăcere n:ci înfăptuiri.le pe tărimul 1eli
gios din t'mpu.l acesta, care, pentru viaţa noastră creştinească şi biseri
cească sint deasemenea mari şi însemnate. 

In cele de mai jos vom stărui asupra realizăTHor care s-au înfăptuit 
în ceea ce priveşte învăţă.mîntu.l teologic şi mo:iahismul, aceste două insti
tuţiuni de o importanţă capitală pentru vJaţa Sf,:nte~ noastre Biseric '· 

Este un adevăr pe cit de dureros, pe atît de regretaJbil că Biserica 
Ortodoxă Romînă pînă după 1918 nu a avut şcolile sale pentru pregă
t;rea cadrelor slujitorilor altarrului1. Aut seminarrne teologice, cit şi Fa
cultăţile de Teologie eraJU înglobate în învăţămîntu.l de stat, Biserica nea
vînd dre,ptul unei mai inooaproap-e- supravegheTi a felu.lui cum erau ins-: 
truiţi şi mai ales educaţi, cei cari după absolvirea acestor şcob băteau 
la porţil,e Bisericii, ca să li se facă loc in cadrele sale. Profesorii ~olilor 
teolog·ce cu toate că în mică măsură errau cleric:, se considerau cu totul 
independenţi de autorita:t'-ea bisericească, iar prezenţa unui membru al 
Sf. Sinod în cam:s1;: [e de numire ale profesori'or Facuiltăţ [ de Teologie 
era doar o formă. Lucrul acesta făcea cu pu''.inţă ca de multe orii profesorii 
de Teologie să deslănţuie campmi': duşmănoase la adTesa anumitor ie
rarh~. car-e nu le erau pe plac ş,i. să dea naştETe la adevărate cr:ze bise
riceşti. Dacă unii dintre ei man.'lfestau în chip vădi:t respect faţă de auto
ritatea ,b:sericească, aceasta se întîmpla numai din cauza unei distincţii su
fleteşti personale şi din conşti.inţa înaltă pe care o aveau despre rolul 
dascălului B'sericî], cih;ar dacă profosau pe catedra statu.lui şi chiar dacă 
errn pentru aceasta plătiţi de stat . 

După 1918 situaţia s-a• schimbat în parte prin faptul că ierarh·<l arde. 
leni, care îşi aveau din vechime şcolile lor nu au voit să renunţe la ele, ci 
au luptat pină h sfi:rş.:!t pentru menţ'nerea lor. In Ardeal fieca~e eparhie 
îşi avea academia ei teologică, pregăUndu-şi f.lecare în ea, sub suprave
gherea directă a ierarhului, cadrele pastorale de care avea nevoie. Deşi 
şcoli de învăţămînt superiior, Academ !ile Teologice din Ardeal au fost 
considerate, în compara-ţie cu Facultăţile de Teologi,e un fel de cenuşerese 
s.le Teologi~i. Numai Facultăţile dădeau titlul de licenţ'iat, i,ar pentru: ocu
parea parohiilor de Ia oraşe, în părţile de dincoace de mu::iţi se cerea titlul 
de l'cenţă. In felul acesta un absolvent al Academiei Teologice din Ardeal, 
pentru a putea fi num.:t preot de oraş în Vechiul Regat trebuia să depună 
o sumă de noi examene la una din Facultăţile de Teologie. Situa.ţia, mi
noră a Academiilor Teolog·ce, ca.re erau şcoli ale Biseri!cii din Ardeal se 
vădea ş,i cu ocai;a recrutării noilor profsori ai :acestor Acaderniil, căci 
aceş'.ia av1:au nevo'e, în conformitate cu legUe învăţămîntului super:()r de 
titlul de doctm-, pe ca.re numai Facultăţile de Teologie, adică invăţămîntu.l 
de stat Îl puteau decerne, Iar în comisi:·~e care decernau aceste titluri nic'un 
reprezentant al Academiilor Teologice nu se găsea. 
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Aşa se face că clen.tl din Ardeal, crescut exclusiv sub aripa. B"sericii 
ş~ sub purtarea de grijă de f,ecare clipă a ierarhilor s--a. găsit în t~t timpul 
mult ma;, ataşat Bisericii şi mult mai refractar ingerinţelor politicianis
mului decît cel din Vecbiiul Regat, înainte de cel de-a,l doilea. război 
mondial. 

Şcolile în care primeau educaţia, în Vechiul Regat, ce.:1 ce aveau să 
devină slujitori ai altarului, cu toate că se chemaw teologice, rămîneau tot 
şooli 1a:ce. Iar educaţia pr,·im.ită în ele se repercuta în toată viaţa de mai 
departe a celui re ajungea preot. «Dacă exam'inăm. astfel, modul în care 
am fost crescuţi în educaţia vremurilor, vechi - a spus I.P.S. Patriarh 
Jus'.inian în cuvîntarea ţinută la 20 octombrie 1951, cu ocu'la. d~schid~iii 
cwrsurilor de îndr.u.mare de 1a, Curtea de Argeş - constatăm că acestea 
împingeau pe preot în afară de biserica, altarul şi misrunea sa sacerdotală, 
aruncindu-1 în val.măşagul lumilÎ şi îndaitorindu-1 să se între.a.că cu cre
dincioşii săi, nu în cele spirituale, nu în căuta.rea. binelui şi adevărului cre
ştin, ci în cele mater:ale, în cele lumeşti, în cearta şi judecata cu credin
cioşioi, sau cu vecifnu.! său, pentru bucăţica, de pămînt, pentru înmulţiT-ea 
avutului, în dorinţa de a-şi ridica o casă. cit ma,~ măreaţă şi mai încăpă
toare, în grija de a-şi cMbzui o gospodărie cit mai bogată, în a se situa 
în rîndul celor mai avuţi - în special ~tru preoţi.i: de la sate - ocwpaţii 
care sînt deadreptul incompatibile cu misiuneai de preot». Şcolile de for
mare a clerului au fost deci una d'n cauzele cele mai de seamă pentru care 
Biserica noastră a fosl:J lipsiită de clerul care să fie la înălţ, lmea misiunii 
lui şi a vremurilor prin caa-e am trecut. Faptul acesta îl irelevă cum nu se 
poate mai bine I.P.S. Patriarh Justinian, tot b cuvintarea despre care 
am am·ntiit: «Alunecările acestea de la pastoraţie se mai datoresc, pe de 
altă pM'te şi P,<Jucaţiei pe care preotul a pr.!lnit-o în şcolile teologice prin 
care a trecut. Ce educaţie şi învăţămînt religios pu:ea să dea, de pildă 
sem 'nariiJe, unde elevti erau cople1f ţi de învăţmîntul maternor laice, cele 
de ordin religios socotindu-se dexterităţi. ,Profesorii laici nu mergeau la 
biserică cu elevi\ în zilele de duminici şi sărbători, :lU posteau, nu se îm
părtăşeau, nu exemplificau cu nmic din viaţa )or educaf a pe ca.re o dă
deau tinerilor seminarişt\ în vederea împiinirii misiunii lor preoţeşti>. 

Situaţia era aceeaşi şi la Facultăţile de Teolog'e. Ea nu prezenta vreo 
deosebire calitativă faţă de c~a din seminarii. «Dimpotrivă» z;ce I.P.S. 
Patriarh. «Plecau studenţH la Facultate cu cărţile de seminar, pe car~ 
le mai reciteau, as·~.1l'~au mai mult sau mai puţ;n la. cursur ~e profesori
lor - cursuri care nu aveau nicio legătuiră unele cu •altele şi uneori nici 
chiar în cadrul acele·laiş,i: d'seipline teolog."ce şi astfel stupenţii lUJau ce 
brumă de notiţe puteau, pe care le împrumutau unii de Ia alţii, îşi luau 
apoi frecvenţa, ~au puneau pe alţii să le-o ia, după care se prezentau la 
examene. In ul1,:mă anaJ."'ză ei luau examenul tot cu cărţile de la seminar 
şi obţineau Htlul de }ic.enţiaţi în Teolog'e. 

«Facultăţile de Teologie nu aveau nici'1 măcar o revJstă de studii teo
logice, care să apară regulat şi să f:e la indemîna studenţilor şi preoţilor. 
Apărea odată pe an sau la doi ani odată, cite o rev,istă, aşa numai. de 
formă şi cu conţinut puţin legat de probl€mele ce se frămintau în Facul
tate. Nu_ mai vorbesc de studii şi cărţ:, de Teologie tipărite, care să folosea
scă ~iSlunii pastorale a preoţilor. Oele care mai a,părea.u, abundau în 
conţ·nut de Teologie protestantă sau catolică, ie.r nicidecum în tratarea 
de probleme ce Interesau viiaţa bisericească. ortodoxă, a,a., cum era. necesar. 
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~Acesta era învăţămîntul teologic, aşezat nu la sîn_ul B'seric~ <:Y s!1b 
auspici 1e învăţămintului univers:itar, dependent d~ Min~ste1:11 Inv_a~
tului ,Public. Profesorii de Teologie nu aveau nc:o legatur3: cu 1erarhaa 
sa.u conducerea superioară bisel" cească - cum 3:r f~ ţost firesc». . 

Pr;:n venirea la oonducerea Sf;ntei noastre B:ser1c1 a I.P.S. Patnarh 
Jus.inian starea haot"că din Biserica noaatră ia sfirşit. Cu puterea ~ 
muncă, entu:t:ia.smul şi devoţ:'Unea de ca.a-e este fo stare să dea do~ 
omul nou înaintea timpurilor noi, LP.S. Patriarh Justinia::i, secunda~ m
deaproape în toate marile acţiuni de Sf. Sinod, încePE;, o lucrare vasta d~ 
aducerea stărilor de lucruri la făgaşul lor normal, de mtoarcere a clerulw 
la calea adevă.Tată a Evangheliei Lui Hristos. Lucrarea acea.sta vastă de 
înnoiri:! a stărilor de lucr,uri di,::i sinul B"rsericii noastre începe concomit-mt pe 
două mari lini.: menite să servească aceluiaşi scop: Aducerea învăţămîn
tulu teolog:ic sub aripa caldă şi ocro~•::t.oare a Sf. Biser,!ci şi iniţierea cursu
rilor de îndrumue so_c'aJ.ă şi misonară a clerului. Pe calea cea dintii LP.S. 
Patr'arh înţelegea să-şi formeze· cadre}':! v:itoare d? slujitor:r ai altarului, 
conştienţi de însemnătatea sfintei m;siuni sacerdotale ş,·; de importanţa 
vremurilor de înno)re socială ,pe care le t-ră.'m; pe calea a doua căuta să. 
vină în ajutorul clerului actual, dindu-i posib;litatea să-şi reconsidere mi
siunea pastorală prin pr:zma înaltelor comandamente ale Domnului şi 
Mintuitorului nostru Iisus Hristos şi a istoricilor prefaceri soc·e.1e pe care 
le tr'ăim. 

Trecerea învăţămîntwu=· teologic în gr,·,Ja Biseric:i este un.a dintre 
realizările cele mai de seamă pe care le-a obţinut Biserica noastră în cei 
zece ani din urmă şi care ::iu ar fi fost cu put:!in.ţă fără îndrumarea nouă 
pe care au luat-o lucrur:'le la noi în ţară după marea cotitură istorică d21 
la 23 August 1944. Cu aceasta s-a înfăptuit una dintre revendicările cele 
ma,l de seamă ale Biserio;i, căreia trecutele regim.uri nu-;' acordau nic;o 
atenţie. lnvăţămîn1ul teologk- a dobîndit în anii din urniă o ::iouă organi
zare potrivită cu nevo"[e apostolatului social, tinerii absolvenţii ai Institu
telor Teologice găsind întrebuinţare imediată în clm.pul pastoraţ'lei or
todoxe. 

Astăzi Bi1Serica noastră ar.e două Institute· Teolog:ice de grad univer
sitar, mai multe şcoli mooiri de cbtăreţi, dintre absolv':!nţt', cărora elemen
tele ce!e mai valoroase trec ta Institutele Teologi:oe; trei sem·lnarii mona
hale superioare: la Hurez, la Agapia şi la Neamţ şi1 şcoli monahale aproape 
prin toate mînăstirile. 

Intre corpul profesorul ,al lnstlutelor Teologice şi, autoritatea bise
ricească superioară există astăzi cea mai perfectă conlucrare, profesor:i de 
Te~logie. fi~. î::is~fleţfţi cu toţii de acelaşi zel ş''I de ac.e-la.şi di:!votament în 
sluJba B1seT1c:i Mîntmtorului Hristos, ca şl Ierarhi,i, Bisericii. 
~ ~Li~ratura noastră teologică a avut şi ea nespus de mult de cîşt:gat 
m r~st~mpul celor zece an.i, din urmă. Ea a pă:răsit terenul arid al specu
lanţrnmlor teolog:'Ce menite unui grup restrîns de cititori si a abordat din 
ce î~ ce ~nai mu~t problemele ~vieţii de toate zilele, punînd ~tfel în valoare 
n:i·,ml~ ş1_ ~~-untoa__re_l_e ad~varuri evanghelice de înnoire ş. omulu: în spi
ritul_ rnb1:r-:ij ş1 al pacil. Azi., publicaţiuni!e Sf. Sinod, Sf. Patriarhii si ale 
ln.st1tu~el?r _Teologice apar cu_ precisă regularitate şi sint cercetate cu 
cel mai viu interes de clerul Sf!'ntei noastre Biser'ci. 

. Pe de alt~ parte cursu~e ?e~ în,?-1"Umare_ misiomră şi 2ocială a cleru
Iw, acest nou mstrument de mvaţammt al Sfmtei noastre Bisericii au avut 
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darul nu numai să redeştepte zelul pastoral Şi! dragostea de misiune în 
slujba lui Hristos, în sufletele ,preoţilor noştri, cf şi pe acela d_e a r~du~ 
la desfăşurarea normală şi canonică raporturile d:intre cler şi 1erarh1e, ra
porturi denaturate mai ales de infiltrările politicianismului cu toate năra
vurile lui fa SÎinul preoţimÎl:t noastTe. «Mulţi preoţi - observa l.P.S. Pa
triarh tot în conferinţa ţinui:ă. la 20 Octombrie 1951 - deven:nd unel~te 
dodle ale polit~ienilor îşi.I aranja,u treburile lor personale, fără să mai 
tină seama de demnitatea şi' de prestigiul :rµisiunii lor de a.postol;ii ai Min
tuitorulllli Hristos. Aci ne-au găsit vremur. lle noi, legaţi cu aceste pietre 
de moară de git, gata să ne pră.buşim în prăipastie şi în nenoroc:re>. Im
potriva preoţilor atacaţi de filoxera politician,!smului ierarhii nu puteau 
lua nic'o măsură. Se ajunsese astfel la o adevărată sciziune între ierarhie 
şi cler, «sc:ziune care - observa un dist'ns cleric, încă în 1941 - luînd 
aspect de prăpastie a făcut ca pe de o parte Ierarhii Bi.sericii să lase în 
plata Domnului pe slujitorii altarelor, fără supraveghere de aproape, fără 
control şi fără îndrumare· hotă.Tită, ia,r pe de altă parte sluj'torii altarelor 
să se simtă cu totul independenţi ş,i să facă fiecare ce-i place, să se con
ducă ::ndep~ndent, ştiind că nici pe:itru faptele vrednice, de laudă. nu va. 
prim· la udă şi încurajare şi nici pentru oele reproba,bile nu va fi tras la 
răspundere ş;' blamat>. 

Legăltura dintre Ieirarhie şi cler, după 23 August 19)44 a fost re
luată, iar grija pe care Sf. Sinod al Biseriicii noastre ,a arătat-o îndrumării 
clerului•, în vedere3. timpur.1or noi, prin iniţierea cursurilor de îndruma.re 
misfonară şi soc'ra.Jă a ckrului, ,prin con.ferinţel,e de îndrumare şi admi
nistrative de La protopop:ate, prin pastoralele pe care ierarh:1. Bisericii le 
trimi~ clerului ori de cite ori necesitatea o cere, C8.! ş.i ,prin stiatuTlil~ ş. I în
derenurile date cu ocazia v:~telor pastorale ş.i cu alte împrejurăr.'1 este o 
grijă provenită a:n simţă.mmtul de răspundere al adevăratei a.postoliii. 
Rostul acestei noi îndrumă,ri a clerutui a fost arătat cum nu se poate mai 
b'ne de cătr.e I.P.S. Patriarh Justin.ian, cu ocazia inaugurării lor: «V1enind 
a;ci la cu-!"suri, să lepădăm păcatele care ne-au stăpînit. pînă la: 23 August 
1944, să scuturăm zgura trecutului, să tragem cu lopata peste toate ~
şelile şi să devenim oame:ii noi pentru timpuri noi, ţentru v·,aţa noastră 
'bis-er·'Cească şi socială. Conducerea Biserici~ noastre Ortodoxe mulţumeşte 
d>in toată inima Bunului Dumnezeu şi binecuvinrf:.ează grija lui' de a fi eli
berat preoţimea ortodoxă romînă de greutăţi}~ ş:' 1 păcatele trecutului, care 
o depărtaseră de la misiunea el, rea.ducîndu-o în Biserica Mîntuitorului 
Hrist()s, spre a rămîne să slujească cu rivnă, cu osirdJe lui Hr,istos şi 
cred ncioşilor săh. 

Slujirea lui Hristos şi1 a credincioşilor de către preoţ.inie a însemnat 
în conceptul Jntîistătă.toruluii Bisericii noastre adevărata amb'an.ţă în care 
urma să-ş,i aducă. la îndeplinire opera de pastoraţie clerul or1.odox Tomîn, 
pentru prop~:rea. Biserici'' şi a credincioşilor. Deaceea niciuna dintre ma
rile acţiuni ale statului c~ a privit mersul spre prog.res al cetăţenilor lui 
nu a mai putut fi neglijată de slujitorfi altarului, strădaniile lor către 
.acest se-op punînd raporturile dint~ Biseriică şi stat într-o lumină cu 
tohul nouă. «!Colaborăm cu statul - a zis I.P.S. Patria:11h Justinfa.n, Ia 20 
iunie 1951--la toate muncih ce cadrează cu situaţ'la. noastră de slujitori ai 
altarelor şi nu înţelegem să Jiipsim de la munca ce se depune pentru înflo
rirea Republicii Populare Romîne». 
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Din acest punct de vedere nu este acţiune iniţi.affi. de. stat pentru bi
nele şi progresul cetăţeni'lor săi, la ca.re clerul Bi.ser:cii noastre să nu par
ticipe cu toată însufleţirea şi către care să nu îndru.me?.e plin de încredere 
şi stăruinţă turma credincioşilor săi, din faţa sfintelor alta;r~. B~rica 
este a credincioşilor, dar credincioşii sînt, şi cetăţeni ai statulm. Misiunea 
Bisericii este, ca ataTe, de a face din fiecare credincios un mădular ade
vărat al trupulU:i1 rtl3inic al lui Hristos, un fiu devotat al patriei şi. un ce
tăţean loial al statului nostru. 1n felul ac~ta, după cum a observat I.P.S. 
Patriarh Justinian «Biseriica Ortodoxă Romînă nu are alt drum decît 
drumul pe care merge poporul întreg: ea merge cu hotărlre pe calea pe 
care merge poporul, fii::idcă înţelege că aceasta este calea cea bună». 

Acea.sta fiind misiunea adevărată de totdeauna a Biseir.icii cres'bine,, 
clerul ortodox a fost chemat să ·vegheze cu toată grija la împlin trre~ e,. 
In felul acesta toate preocupările clerului au fost concentrate P-xclusiv 
asupra slujbei lui de la altar, altarul deveni'nd nu numai Jertfelnicul pe 
care se a.duce la nesil.'l'IŞit J,ertfa cea m.Î!lltuitoare a Fiului lui Dumnezeu. 
pentru împăcarea şi sfinţi.rea credincioşilor, nu numai centrul de unde 
iradiază in valuri abu.nden'te v!aţa creştinească cea adevărată prin mijlo
cirea slujitorilor Domnului, ci şi şcoala de catehizare a credincioşilor mari 
şi mki şi de iniţiere şi desăv.irşire a lor pe calea cunoaşteril adevărurilor 
creştine. ca şi locul de mobilizare al credincioşilor că!:'l'e marile acţiuni 
meni':e să ducă la înflorirea şi întărirea scumpei noastre patrii. Prin grija 
Sf. Sinod şi stăruinţa tu'full'or Iera,rhilor Bisericii, în frunte cu I. P. S. 
Patriarh s-a pus capăt pe:itru totdeauna tendinţelor centr'lfuge ale totu
ror celor ce - sluj'ltori ai Bisericii lui Hristos fiind - tînjeau după ame
stec în trebur'ile politice, iar cu aceasta clerul nostru a fost ferit de a 
deveni, fără să-şi dea seama, unealta duşmanilor din lăuntru şi din afară 
ai patriei noastre care nu po'1: vedea cu ochii buni progresul măreţ r':'alizat 
de statul nostru democr:at popular în anii puterii populare. «Chestiunile· 
politice - a zis I.P.S. Patriarh într-o împrejurarea - n-au aparţinut 
nici ochtă B'Eericii noastre şi noi nu avem drum comun cu <duşmanii pa
triei noastre, ci cu conducătorii eh. 

Credincioşia faţă de Hristos şi faţă de .patrie s-a manifestat din ce în 
ce mai hotărit Ja clerul nostru în acesti zece an.i din urmă. Ea a îmbrăcat 
haina plină de j€r'.fă a, adevăratei pastoraţiil. denumită de btîistătătorul 
Bi·sericii. noastre «Apostolat Social» şi a celui mai luminat patriot' sm. 
Iubirea de Hristos şi de patrie devotamentul ş°' zelul intru îndeplinirea 
îndatoririlor c~eştineşti şi a măreţ.efor sarcini ,ale planurilor de stat, ataşa
m~ntul si_nc~r şi loial ţaţă ~~ conducerea patriei noastre şi de noua orîn
durre sociala de la noi, 1ub1rea aproapelm, a drep1tăţii şi :1. păcii şi stră
d:mia pentru mai binele comun au devenit tem~e de predllecfe ale acti
vităţii predicatoriale a slujitorile;r altarului, cu aiceasta ad1.J1cindu-se o con
tribuţie _de seamă la lupta p,entru b.făptuirea mai binelui social a unei v'~ţi 
Il!8i fer:;ite şi a păcii. «C"md propovăduim pacea şi luptăm pe:1tru ea, noi 
s~tem m rostur;·le permanente ale misiuni noastre apostolice» a zis la 
6 mn:,c" 1950 I.P.S. Patriarh Justinian. 

De pro~sul acesta imens, realizat b ultimii zece ani în c~ea ce p'ri
v~t~ at·tudinea cleru~ui faţă de misiunea lui şi de viaţă, sînt vrednici de 
toat:i, huda , în afara de conducerea Sfintei noastre Biserki, profesorii 
Institutelor noastre Teologice care au ştiut, cu ocaz:a cursurilor de îndru
mare misionară şi socială, să .redeştepte în sufletele slujitorilor altarului 
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flacăra simtă a adevări1tului apostolat, infăţişindu-le misiunea creştină în.: 
lumina nepierf'toare 8.! 'timpurilor de aur ale B.sericii creştine şi ajutîndu-i 
să bţeleagă chemările sublime ale timpurilor noi. Iar faptul acesta nu este 
altceva· decît corolarul log·ic şi inevitabil al învăţămîntului teologic în sluJba 
B"~ricii şi sub căldura ocrotitoare a aripelor ei de mamă. 

In ceea ce priveşte monahismul, realirt.ă.rile la care s-au ajuns în cei zece 
ani de la eliberarea patriei n~tre sî:l.t cu atit mai însemnate cu cit preo
cupările cu privire la el au fost aproape inexistente în trecu·~. Este drept 
că glasuri izolate care să arate sta.rea de decădere a monahismului no
stru, înainte de cel de-al doilea război mondial n-au lipsit. Sf. Sinod al 
Bisericii noastre insUturse în ainul 1940 chiar o comisiune specială, care 
să studieze şi să facă pro.puneri în vederea reorganizării rnînăstirilor şi mo
na-ltlsmului. Reorganiza.reia mînăstiriloc şi monah smului a continuat să 
rămbă însă numai în studiu, :Iar viaţa monahală a continuat să se desfă
şoare pe un plan cu totul minor şi necores,pun.ză:or acestei instituţiWli 
multiseculare, care a adus una d:ntre contribuţiunUe cele mai de seamă 
la înflorirea Bisericii creşt'. 'ne în secolele de glorie din trecutul ei. lntr-un 
mic studiu cu privire la reorganizarea mînăstirilor şi monahismulu\ apă
rut în l'evista <:Apostolul» a Sf. Amiepiscopii a Bucureştilor, în numărul 
de pe ianuarie-februarie 1941, un distins cleric trecind în revistă ce a, 

fost de la început ş.i ce este prin def ni ţie monahismul, făcea unnătou-ea 
dureroasă constatare: «Monahismul a însemnat apoi şi înseamnă şi în clipa 
de faţă viaţă comodă, lipsită de griji şi de obligaţ!uni, existenţă as:gurată 
fără muncă, trîndăvi~ şi, odată cu ea toată gama de patimi, de la cele mai 
comune, pînă la cele mai in ma.ginabile·. Călugărul caJ:1e astăzi nu trîndă
veşte, sau ca·re nu trîndăveşrt:e tot timpul se ocupă cu negustoria. sau cu 
alte afaceri tot atit de nespir;tuale ş.i străine de votul dat, iar minăsti.J'(>a 
devine uneori numai un hotel trecător, în goana după aI:e chest''Uni şi 
afaceri». Şi,· ca să nu se înţeleagă lucrurile greşit, autorul arăta că aceasta 
este, în genere, situaţia monahismului ortodox. 

Dacă oompvăm situaţia în care se găseau mo:.iahismul şi mînăstilri.le, 
ina'n:te de 23 August 1944, cu cea din prezent răminem cu totul sur
prinşi de progresele realizate. Din locaşuri numai aparente de v·aţă du
hovnicească, aşa. cum erau în trecut, mînăstirile noastre au devenit ade
văraţi stupi produC'tivi in care alb'nele purtătoare ale chi,pului îngeresc 
de.sfăşoară strădanii dintre cele mai lăudabile, împletindu-şi munca ma
nuală cu rugăc·illllea, spre- lauda lui Dumnezeu, rnîntuirea lor suflet~:ască 
şi spre slava sfintei, noastre Biseric~. 

Manahismul ortodox romîn trăieşte astăzi vremi de- adevăntă în
noire în sensul epocii lui de glorie d'n trecutul Bisericii, dator·tă grijii 
deosebite pe ca.re i-o acordă Sf. Sinod şi îndeosebi I.P.S. ,Patriarh Justinian. 
Regulamentul pentru organiza.Tea. vieţii monahale şi funcţionarea adminis
trativă şi dl:;ci.plinară a mînăstirilor, rod al bogat-elor strădanii dep~ de 
Sf. Sinod în frunte cu I.P.S. Pa::.riBJrh Justinian, de la venirea I.P .S. Sale 
în fruntea Bie::'l'icii Ortodoxe Romine, pentru ridicarea monahismului la 
înălţimea lu~ adevărată, este nu numai o înmînunchere de dispooiţiuni le
gale şi canonice cu privire la monahism, ci, în acelaşi timp şi o adevărată 
pravilă de viaţă călugărească. 

Potrivit acestui l"egulament «Mînăst'i'ea sau schitul este un aşed.mînt 
duhovn.icesc de rugiciUDe şi de mund., în care trăieşte o comunitate de· 
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călugări sau de călugăriţe care s~au făgăduit solemn să-şi petreiacă viaţa 
în înfrinare, în neagoniseală şi în ascultare necond ţionată, sub povăţui
rea unui conducător (conducătoar,e) împuternicit de Chii'iarhul canonic» 
(art. 1). Menirea minăstrilor este defirută în chip răspicat: Ele sint da
toare a) .:a-şi întocmi astfel viaţa în interiorul lor, b.cit să fie locuri de 
aleasă şi desăvirşită v:aţă duhovnicească, de înalte virtuţi creştineşti, de 
evlavioa~e slujbe religioase, d,e bogată mîngîiere sufletească şi pilde de 
viaţă creşt 'nească, atit pentru convieţuitor.ii lor, cit şi pentru cei ce le vor 
vizita; b) să practice ocupaţiuni şi îndeletniciri potrivilte cu sfinţe::iia 
locului, atit spre folosul lor, cit ş' al poporului, dovedind o dngoste im
premiată cu fapte bune faţă de obştea ţării» (art. 6). 

In II1Îl1ăstiri, cu încuv,linţarea ierarhilor respectvi funcţionează cursuri 
de alfabetizare pentru toate virstele; cursuri pentru completarea c clului 
I si II elementar (în mînăstirile mai mari, unde sint trimişi şi firaţii şi 
;;;u~orile din mînăstir &e cu vieţuitori mai puţini); cursuri misionare pentru 
întăirire:i. credinţei şi vieţ"i religioase, după o programă ·alcătu i,ă de Sf. 
Sinod în s~nsul ac.esta; şcoli monahale cu absolvenţii ciclului II, care au 
o deosebită importanţă în iconomia vieţii mo:::iahale actuale de la noi, în
trucit numai a bsolvenţ. 5. acestor şcoli pot fi tunşi în monahism; a~eliere 
in cadrul şco1 ilor monahale pentru ,pictură, sculptură şi strungărie, ar
gintăr:e bi~ericească, împl=tit.uri, covoare, cusături naţionale, broder·e ar
tistică, cismărie, tricotaj, jucăr' !i, etc. (Importanţa acestor ateliere este 
~ot pe atit de însemnată ca şi aceea a ş.colilor monahale, întrucît fără un 
certificat de calificare meşteşugărească nu poa.te fi cineva absolvent al 
şcoale!' monahale şi deci, nu poate intra în monahism); în fine două se
minalI"ii monahale superioare pentru călugăriţe şi unul pentru călugări 
menite să scoată cadre didactice pentru şcolile monahah de tot felul, ca 
şi cadre de conducere ale mînăstir iJ.or. Absolvenţii merituoşi ai semina
riilor monahale superioare, dacă vor, au calea deschisă către Institutele 
ceilalţi fraţi ai lor din cupri:isul aceleiaşi mînăstiri. 

In viziunea clară a I.P.S. Patriarh Justinian seminar:ile mon-ahale 
superioare îndeplinesc în v·,aţa monahală acelaşi rost pe care il îndepli
nesc şcolile pedagog:ce pentru invăţămintul laic. Toate privirile absolven
ţilor acestor semina1rii trebuesc -aţintite cu rîvnă şi cu zel la r' dicarea fra
ţilor lor monahi şi monahii, pe trepte din ~e în ce mai ridicate, căci numai 
b felul acesta se va ajung~ la un monahism cu adevărat ridicat. Şi rid'ica
rea monahismului se face astăzi, tocmai datorită seriilor de absolvnţi ai 
acestor seminarii monahale superioar~ , cu paşi repezi. lntr-o alocuţiun~a 
ţinută în faţa elevilor seminarului monahal de la Nea1mţu, cu ocazia des
chider·~ cursurilor anului şcolar 1951-1952, I.iP.S.Patriarh căutind să lă
murească pe elevii de aco~o cu .p,rivir,e la importanţa şi rolul gp..m:nariilor 
monahale în viaţa actuală a monahismului romînesc, pentru ridica.rea. mo
nah•smului şi mînăstirilor la g~oria lor din trecutul Bisericii cireştine, le 
grăia: «După cum şcolile pedagogice pregătesc cadrele didactice ale şco
lilor elementare d"n toate părţile, tot aşa şi seminariile monahale sint şcoli 
tehnice, care au scopul de a pregăt'! cadre didactice. administrative şi de 
conducere în mînăst'.rile noastre. Ori, pentru a ajunge un bun stareţ de 
mînăstire, sau un bun îndrumător catehet, nu ,e nevoie să urmezi Institu
tul Teologic universitar. Deaceea s-a restrlns accesul la Institut pe:i,tl"Ui 
absolvenţii sem·nariilor monahalei, pentru că e nevoie de ei mai ales în 
mînăsfri, la munca de îndrumare şi ridicare a obştilor călugăireşti. Lice:i-
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·ţiaţii de altă dată ai Fa.cul~ăţilor noastre de Teologie se distanţaseră prea 
mult de masa celor din mînăstiri, fiecare dintre ei căuta să-şi creeze si
tuaţi:" personale cit mai comode, ,pe la catedrale şi pe lingă Chiriarhii, de
parte de obştile lor. Nu cunosc niciunul dintre licenţiaţii de altă dată, 
care să se fi întors în mînăstirea sa, pentru a munci acolo, aşa cum se 
cuvenea în folosul fraţilor săi. Aceşt:, licenţiaţi se mulţumeau să caute 
pentru sine poziţii uneori minore, dar confortab.le şi să-şi asigur~ rangul 
de arhimandrit. Ce ne răminea atunc 1 de făcut? Să continu~ să ~reiem 
o pletoră de intelectuali, fără nic:o legătură cu lumea mînâstirilor, sau 
să ne îngrijim de eei pesi~e 10.000 de călugări ai noştri, d ntre cari circa 

16.500-7.000 au nevoie de completar-ea studiilor lor?». 
La: temelia monah \smului nostru actual stau tot cele două îndeletniciri 

de bază ale monah smulu.i d~ totd::auna: rugăciunea şi munca., dar ele nu 
mai sînt as'lâzi. doar două concepte cu nuanţă arheologică, ci sînt două 
realităţi cu adevărat vii. Capito1ul IV d'.n Regulamentul pentru organizarea 
vieţii monahale, care vorbeşte despre «Ocu,paţ ml-le călugărilo-r» (art. 49„ 
63) cuprinde adevărak pagini de antologi~ monahaJă, în caire se arată 
nu numai în ce fel se poaite aduce la îndeplinire de către monahi şi mo
nahii îndatorirea muncii şi a rugăciunii ci şi ce însemnăta.te, au aceste 
două îndeletniciri pentru viaţa călugărească şi cum fără aducere:1 lor la 
îndeplinire în spiJritul marilor întemeetori a:~ monahismului este cu ne
putinţă să se poată realiza un monahism luminat. 

,Pe ~ altă parte adevărata ambianţă a monahismului f !ind viaţa de 
obşte, Î:l mînăstirile noastre a luat Slfîrş.it pentru, totdeauna viaţa mona
hală idioritmică, pe baza că!reia, în trecut mulţi d 'ntr~ călugării noştri 
îşi duceau traiul întocmai ca nişte m,ici gospodari S31U rentiea-, fără nicio 
legătură mai strînsă, în duhul dragostei şi al solidar:tăţii reciproce cu 
ceilalţi fraţi ai lor d ln cpumsul aceleaşi mînăstiri. 

Datorită strădaniilor ce s-au depus în anii din urmă a'.ît de autor'-. 
tatea bisericească, cit şi de mulţimea trăi:orilor din mînăstiri, înfăţişarea 
monah'ismului romîI!eSC actual se prezintă întT-un chip cu totul deosebit 
de cea din trecut. S-a renunţat la exploatarea de către m.inăstir· 1 a ma
rilor întinderi de pămînt, ceea ce nu cadra cu ocupaţiunile călugăreşti 
după pravilă, păiminturile au fost lăsate în grija poporului muncitor, .'ar 
în mînăstiri au luat fiinţă cooperativele meşteşugăreşti, ca.re se potriviesc 
de minune cu spe<flficul vieţii de obşte şi în care orele de muncă se succed 
cu cele de rugăciune şi cele de rugăciune cu cele de muncă, dind posibili
tate duhului de rugăciune de a fi treaz în tot timpul muncii. 

Duhul nou de vna.ţă de I.ai 23 August 1944, din ţara noastră şi-a avut 
deci influenţa lui binefăcătoaa-e şi asupra stărilor de lucr.iri din Biserica 
Ortodoxă Romînă, făcind cu putinţă să se realizeze lucruri mar·, în toate 
domeniile vieţii bisericeşti, dintre care noi nu am menţ·onat aici decit pe 
ce~li! din domenul învăţămîntului teologic cu toate repercturun;Je lor în 
viaţa şi activitatea de toată clipa a clerului nostru şi pe cele din clome. 
niul vieţ'i monahale. 

Invăţămîntul teologic şi monahi:smul sînt cele două mari coordonate 
ale vieţii noastre bisericeşti. De progresul lor depinde însuşi progresul Bi
sericii creştine, căci dacă vlaţa. noastră brsericească în trecut a stagnat, 
:aceasta se datoreşte tocmai faptului că nici învăţămîntul teologic şi 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



404 GLASUL BISERICII 

nici monah:i3mul :rn îşi îndeplineau adevărata lor men:re în viaţa noastră 
bisericească. 

Dar, ca să ajungem la starea de înflorire în care Sfinta no~tră Bise
rică f~ găseşte acum, a fost nevoie de climatul adevăratei libertăţi reli
g:oa.Ee pe care statul nostru de democraţ e populaxă a garan~at-o cetă
ţenilor săi, ca nim€ni altul, în afară de mar,2a Uniune Sovietică şi celelalte: 
ţări de democraţie populară. Deaceea, acum, cînd poporul nostru muncitor 
sărbătoreşte plin de mindir le pentru reaJ;zările obţinute, primul dec~u 
de la eliberarea patriei noasltre de către glorioasa Armată Sovietică, în 
calitatea noastră de ce:ăţeni cinstiţi ai patriei noastre şi de. slujitori cre
dincioşi a Bisericii MintJuitorului Iisus Hristos, ţinînd seamă şi de înfăptui
rile realizate pe tărîm bisericesc, înfăptuiri dorite cu ardoare şi cerute cu 
putere, dar fără de nici1Un rezultat pract'c în timpul trecutelor regimuri, 
ne simţi'm fericiţi că ne-a fost dat să trăim asemenea vremuri şi să luăm 
parte cu toată fiinţa noastră la malI'ele proces istoric care a început La 
23 August 1944 şi de pe urma căruia a avut atît de mult de folosit nu 
numai scumpa noastră partrie - Republica Populară Romînă -, ci şi. 
Sfbta noastră Biserică Ortodoxă Romină. 

Dar tot ca cetăţni cinstiţi ai patriei noastre şi ca slujitori devotaţi 
ai altalI'elor Biser''Cii şi ai credincioşilor noştri, cu prileju1 acestei măreţe 
aniversări, înţelegem că datoria noastră este să ne sporim din ce în ce 
mai mult strădaniiJe noastre către mai binele poporului, să f:m alături• de· 
toţi cei ce se găsesc în fruntea acţiunilor menite să ducă la noi înfăptuiri 
şi mai mari în viitor, a:1.ături de oamenii• muncii şi de conducătorii patriei 
noastre şi că grija noastră de toate zlele, lupta noastră de toată dipa, 
osîrd;a noastră de totdeauna, acţtunile noastre din to~ momentul trebue 
să. ţintească spre unul şi a.celaşi scop: întăr.:irea şi înflorirea patriei noastre: 
dragi, Re.publica Populară Romînă. 

Pr. GRIGORE BURLUŞANU 
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VIAŢA BISERICEASCĂ ÎN CUPRINSUL. 
MITROPOLIEI 

EPISCOPIA BUZA UL Ul 

lNFAPTUIRI IN PRIMUL DECENIU DE LA ELIBERAREA PATRIEI 

Ziua de 23 August 1954 încheie o etapd de muncd şi glode, 
de ddrim.ire a vechei a~ezdri cldditd pe exploatare şi de instaurare a 
ordinei celei noi bazatd pe dreptate. muncd ş1 libertate. Dupa cum 
saarele îşi trzmite r1zele sale binefdcdtoare în toate unghiurile şi 
cJlţurile cele mai ascunse tot aşa şi regim.ul de democraţie popu/ard 
înstaurat în ţara noastrd a înviorat toate sectoarele şi comparti
mentele vieţii StJciale dindu-le viafd şi lumind. Suflul vieţii noi, 
înstaurata în patria noastrd la 23 August 1944 îl re.,pirdm m 
toţii şi ne da puteri de viaţd şi speranţe mari fn viitor. Timp 
de zece ani scumpa noastra patrie a devenit un uriaş şantier pe 
care se clddeşte v;itoml fericit al nostru şi al generaţiilor viitoare 
Se sat,d adinc la temelie şi se scoate tmtregaiul, înlocuindu-se cu 
fundaţie noua şi solida pe care se ridicd patria socialista a celor 
ce muncesc, G•-1vernul alocd · fonduri uriaşe prntru construcţia 
patriei celei noi 

Biserica Ortodoxd Romind corecta şi loiala faţa de regimul 
demor:rat-popular, se bucu,·a de cJmpleta libertate religioasa conf. 
art. 84 din Constitufie, iar Statul i a venit şi îi vine în ajutor 
cu însemnate subvenţii în materiale şi sume de bani, penim susţi
nerea ei. Membrii clerului ortodox romin primesc salarii din 
przrtra Statului şi sint 1-induiţi în catrgon·a /uncftonarilor, bucu
.rirzdu-se de toate drepturile legale. 
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Potrivit Statutului de organizarea şi func/ionaua Bis(ricii Or
todox! Romîne şi celorlalte Legiuiri bisericeşti În armonie cu legea 
culte/01 din R.P.R., preoţimea a intrat în cîmpul strictei sale misium 
şi pe baza princ1pwlui de colaborare între Biserial şz Stat dfsjd
şoard o deosebitd activitate în lupta pentru apdrarea paâi şi în 
apostolatul social, sub îndemnul şi înalta supraveghere a Sf. 
Sinod, în frunte cu I.PS. Paţriarh Justinian. Nu mai face poli
tica trecutului şi nu mai este angajata la niciun car funebru, 
care an de an, pînd la 23 Augu~t 1944 trdgea /ara- în mormînt. 
Clerul este liber în misiunea: lui~ iar credincioşii se închma nestin
ghenţi în legea lo'f". 

Cit priveşte Eparhia Buzdului avem fericirea sd constatam 
cd aceste vremuri noi au gasit la cfrma ei pe P S. Episcop Dr. 
Antim Anghelescu care cu cîteva luni mai înarnte de 23 August 
1944 se urcase pe scaunul vlddicesc al lui Krsarie. De alunei şi 
pînd astdsi P.S. Episcop Artim a netezit acest drum şi acum, 
la acest popas de JO ani, poate Ji mîndru de realiedrile în/dptuite. 

An de an Eparhia a progresat din toate punctele de vedere. 
Privit sub latura economica acest progres este uriaş şi el s-a în
/dptuit numai dat01itd climatului Javorabil al celor 10 ani de 
regim demo-:rat popular. Buţfetul Eparhiei a pdstrat linia de per
/ectd disciplind finanâard şi s-a întocmit în fiecare an ţinîndu-se 
seama de realizdrile curente şi pe baza ne1.:oilor reale ale Epa1hiei. 

Acest bugf't a .fost alimentat şi din preţiosul sprijin aco1·dat 
de Guvern prin Ministerul Cultelor, sub fonnd de subvenţii în 
materiale şi bani. 

Am avut tot spnjinul şi ne-am bucu1·at de la1ga 1n/l'lrge1e 
a forului compe'ent, atunci cînd a fost cazul. Jn afffti ultimi 
zece ani- s-au ronstruit biserici noi în cupnnsul eparhiei. S-au 
reparat şi pictat deasenzenea multe biserici şi putem (lj11ma /dHI 
teamd de a fi contrazişi, cd nilictnd ca fn aast timp nu s-a lu
crat mai mult şi mai cu folos. Ddrile de srnmd bo;:ate p1'esrntate 
la s/îrşzt de an în faţa Adundrilor Eparhiale stau mdrturie a 
celor de mai sus. Chiar dela prima Adun:2re Eparlziald prrcidatd 
de P. S. Episcop Antim Anghelescu, în anul 1945, PS Sa şi-a 
exf)rimat dorinţa de a începe lucrul, fntîi la centrul eparhial şi 
at>oi în cuprinsul Eparhiei. Starra de ruind a imobilelor Sf. 
Episcot,ii dupd cutremurul din 19./.0 a fost nnud10ta pnn g1-ija 
P.S. Sale şi s-a dispus ca in fiecare an, dupd posibilitd/i, sd se 
lucreze pentru îndreptare. 

Astfel s-au restaurat la c,ntntl t'ţmhial pictmile celor domf 
biserici episcopale: catedrala şi paraclisul/ s-au refdcut acope
rişurile cancelariilor,· al casei arhiereşti, al chiliilor cdlugdrrştr, 
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s-au jdcut lucrdri de sidarie interioare şi exterioare la cance
larii şi chiliile ain stinga clopotni/ti. S-a acopent cu tabla gat-vani
zata întreaga clddhe cat'e a servit ca şcoala de cft1tareţi. S-au 
fdcut lucrdri inte1·ioare la i,itreaga clddire a casei arhiereşti. 
Numai /uadrile efectuate în anttt 1952 s-au ridicat· /a impor
tanta suma de 82.806,48 lei, In anul 1953 s-a trt'Cut la fnvetitul 
cu tabla noua ),z lntocmai dupd modetut dinainte a turtei celei 
mari a cat<dra/ei episcopale. Lucru gr<u şi ·migdlos, întrucit s-a 
ţinut seama de întreaga ornamentatu şi fasonare ai utd. Numai 
aceasta lucrare a costat 59. 709,28 lei, iar toate /ucrdn/e de repa
raţiuni ale anului 1953 s-au ndicat la si.ma de 83 530 61 lei. 
Lucrdrile continua în prtlâ<tlt pnn im.•eltna a/01/alte aoud turle 
din fa/d ale Cattdralei; se construtşle o masivd clddfre sub acelaşi 
acoperiş cuprmzînd doua garaje pentne automobilele Sf. Episcopii, 
magar:ia de materiale, attlu.rnl de repa1aţiuni d1ţ0Ei111l dt lumî
ndri, etc. Toate aceste /ucrdri au fost posibile în 1trma materia
lelor plamficate prin Ministerul Cultelor şi so5ite la hmp, cum 
şi în urma marilor economii realizate prin grija. P. S. Episcop, 
conducatorul 1·eal al şantierului de lucru. 
· Pe lîngd Sf. Episcopie a Buzdului !uncfioneazd din anul 
1949 şcoala de CÎntdre/i bisc,iceşti. Bugdu/ şccalti l'Ste separat 
de al Sf. Epi.~copii dar anexat acestuia şi n-ar puita e:xi~ta dacd 
Eparhia şi Ministerul Cultelor nu i-ar i 1eni în sprijin rn însem
nate fonduri. ln cei cinci ani de cxislEn/d aaasta şcoalll biseri
ceasca a primit d,n partea Statului prin Ministernl Cultelor, 
pentru burse, combustibil, mafEriale, etc, suma de 31 600,75 lei, 

De sprijinul larg şi cuvenita atenfie din partea Statului 
s-au bucurat şi mindstirile şi schiturile din cuprinsul eparhiei. 

Ajutorul acordat de l1linisterul Cultelor sub /ormd de nutri
ment se vireazd lunar în contul Jitcdrei mÎn<Jstiri. Pe lingd 
acl'asta ... e vine În ajutorul Sf. Mtndstfri priu materiale planifi
cate pentru construcţii şi pentru desvoltarea cooperativelor meşle
şugifreşti şi atelierelor de produc/ie, care exisld tn mîndstirile 
mt.1i mari. Fanl sp,ijinul material şi moral acordat de .Ministerul 
Cultelor şi Uniunea Cooperativelor, acmstd activitate ar fi cu 
t ,tul redui;d şi s-ar putea desfdşura numai cu ma,-i sforţdri. 
Cifric acest ajutor acordat Eparhiei Bust/ului, de Stat, se poale 
artlta astfel: 

Pentru cor şi 1-eparaţii 
,, ,, ,, materiale 

Subvenţii pt. cor şi materiale 
,, . ,, J. 

, . J • J' 1 I " 

= 240.488 lei 
191.296 ,, ·---· 

= 136.982 ,, 
- 140.000 ., -
= 295.000 ·,, --

1945 
1946 
1947 
1948 
1949 
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Subvenţii pt. cor şi materiale '--= 384.312 ,, 1950 
Pentru cor şi materiale 123.050 ,, i~ 1951 
Pentru reparaţii de biserici -- 150.000 „ 
Pentru cor şi materiale 3.200 ,, 1952 ·-
Pentru nutriment mîndstiri -· 31.458 ,, 
Pentru cor şi materiale ---- 3.800 " 1958 
Pentru nutrimmt mindstiri -- 31.048 23 
Pentru cor şi materiale ---- 2.000 le;~_ 
Pentru nutriment mîndstiri -- 18.974 11 / -- 1954 
Pentru organizarea cultului -·· 40.000 „ 

Marele sprijin moral şi material anltat de 011oratul Guvern 
Sfintei Episcopii şi întregii Eparhii a BuEdulu i şi întreaga acti
vitate economicd şi gospoddreascd car~ se desft'lşo01d fn Epa1hie, 
sunt dovada grd1toare a deplinei librrtdţi a cultelor fn Rfpt,blira 
Popu/ard Romînd şi a bunelor raporturi dintre Statul noshu 
democrat popular şi Sf. noastra Bisericd. Jar faptul affsta atu 
de g,·ditor este de naturd sd /aed sd amuţrnscd calomrdile tutu101· 
rduvoitorilor scumpei noastre patrii şi ai drumului de progns 
pe care a pdşit hotd1·ft poporul nostru muncitor, cu fnceţcu deln 
23 August 1944. 

Pr. R. ARDELEANU 
Col!Stller Ad•tlV Economic 

EPISCOPIA DUNÂRII DE JOS ______ .;;.... _____ ..;._ ___ -.?_ 

fNFAPTUIRî îN PRIMUL DECENIU DE LA ELIBERAREA PATRIEI 

In secrorul cultural. 

Noul ritm de vd.aţă. şi noul apostolat social, la care sluj'itor'i Altarului 
au fost chem1ţi prin glasul I.P.S .. Patriarh Jusfnian nu putea da roade 
bogate fără o inte-::isificare a acţiunii cultural-misionare. 

Clerul Eparh'ieii Dunării de Jos, m _decursu.I ul'.imi.lor 10 ani, pr·n ac
tivitatea desfăşura.tă în cadrul sectorului cultural, a urmărit în primul 
rîn~ . să slujească mama cauză -a omenirii doritoare de pace ,progres şi 
fenue. 

Activitate-a predicatorială a clerului din an b :an a fost mai bogată 
şi mai _sporită, da.~orită faptului că ,aproape toţi preoţii Eparhiei :au urmait 
cursur.1e de îndrumare misionară, de la care s-au întors la parohii înar-
maţi cu noi metode de pastoraţle. · . ' 
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1n ultimii 10 ani s-a dat o atenţie deosebi'.ă materialului de colpor
taj, care tot ma,i mult a fost cerut de credincioşii Eparhie\ S-au difuzat 
rev stele Sf. Sincd, cărţi, broşuri, calendare, obiecte de cult, etc. 

Bibliott:cile parohia!e şi-au îmbogăţit numărul volumelor prin pro
curări de cărţi de actualitate. 

In majoritatea paroh:1 for s-a introdus cintarea în comun. 
Co:iferinţele. pro.opopeşti administrative şi d~ orientare, iniţiate de 

Sfintul S nod, urmăr~c să informeze la timp preoţimea ca ea să fie bine 
or entată în tcate problemele 'ca.re frămîntă omenirea. 

1n special conf2rinţele de orientare an de an s-au doved t a fi cel 
mai n·merit şi cel mai ef cace mijloc pentru mobilizarea clerului şi a cre
dincioşilor la trăirea în fapte a :iăzu 111ţelor patriei noastre dragi. Inte-
1·esul cu care preoţimea Eparhiei a par;icip3,t la aceste confer,:nţe şi nivelul 
înalt cu care s-au purtat discuţii!~ în legătură cu subiectele tratate, dove
desc îndeajuns că preoţimea a 1pă.şit d 1n ce în ce tot mai sigur pe noua 
.cale desehi:să d,.e cotitua-a istorică de la 23 August 1944. 

fa ceea ce pri:veş'.e nivelul discuţiilor purtate de C.C. Preoţi in jurul 
problemelor dezbătute la conferinţele de orientare, s-au eiv!denţia.t Pro
toieri:Je: Brăila, Galaţi, Constanţa şi Tulcea. 

Acţiunea de .reînviorare a zelului pastoral şi grija de încadrare a cle
ru.lui iu noua orînduire socială, au făcut ca, co::1.ducerea B:seric;i Ortodoxe 
Romîne să înfiinţeze cursuri de îndrumare mis'onară şi socială, care au 
ca scop împro..~ătarea cunoştL-lţelor teologice şi de or:entare a. preoţilor 
în problemele sociale. 

iPbă în prezent aceste cursuri au fost Uimate de un număr de 4 77 
preoţi din Eparh'e. 

Educaţia religioasă a credincioş·for din Eparhie, incepind din anul 
1950, s-a fa.cut prin lecţiunile de catehizare. Programul lecţiunilor de 
<'atehizare, elabora.t de Sf. s:nod, s-a executat întocmai de preoţimea 
Eparhiei Dună:rii de Jos. 

Avînd în vedere acest lucru, Centrul Eparhial a dat d spoziţiuni ca 
predica să alterneze cu cateheza. 

In ~es·un~a Sf. Sinod din iu:iie 1952, şcolile de învăţă.mint religios au 
căpătat o nouă organizare pe baza celor 4 ani de experienţă., dobindind 
o formă definit;vă pri."1 noul Regulament. 

De la reforma învăţămîntulu'I relig;os, Eparhia Dunărea de Jos a 
a.vut două serii de absolveqţi ai Şcoalci de cintăreţi (în total 13 absol
venţi), iar la Institutul Teologic a întreţinut 12 stude.nţ\ dintre care unul 
a absolvit bstitutul în sesiunea iun·e 1954. 

Tuturor elevilor şi studenţi'or în cursul anului şcolar 1954 li s-au 
acordat burse de către Sf. Episcopie. 

Astăzi în reg:mul de democraţie p6pulară, c.ind libertatea cultului 
este garantată, se urmă·reşt~ apropierea, înţelegerea şi solidarizuea 
fotre culte, iar nu ura şi vrajba, care au apus pentru totdeanua, odată 
cu reg'mul burghezo-moşieresc de tristă amintire. 

Numai uniţi, :reprezentanţii tuturor cultelor, fără a ţi:ie seamă de 
credinţeJ,e religioase, pot ajunge la ţelul urmărit de toţi oa.menii cinstiţ~ 
din lumea intreagă: întronarea păcii în lume. 

Trebuie amintit că b cuprinsul Eparhiei Dunăzea de Jos, de clnd s-a 
făcut sudura de nezdruncinat între culte, s-au ţ"nut consfătui"ri inter
~0nfesionale raionale şi regiomle. Reg·u..-iea Constanţa p(nă în prezent a 
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ţinut trei consfătuiri cu reprezentanţ·i cultelor d:n regiune, la care au 
partic·ipat de fiecare dată pes~ 300 deservenţi ai diferitelor culte. 

Toate consfătuir•:1e i::iterconfesionale ţinute cu reprezentanţ;i cultelor 
din oraşul Galaţi, au fost prez:date de P.C. Arhim. leronim Motoc, Vi
carul Eparhie',. Centrul E}paThial, în frunte cu conducătorul spiritual a 
căutat ca toate evenimentele internaţionale şi -:iaţionale, cu caracter social 
ş1 de folos obştesc să f e difuza.te unităţilor în subordine, dind îndemnuri 
ţ;i sfaturi pentru popularizarea lor în mijlocul credincioşilor. 

De asemenea, în preajma sărbătotrilor de Crăciun şi Paşti s-au dat 
pastoral:e chiriarhale. 

La revista «Gl~ul Bisericii», Eparhia a colaborat cu material divers, 
prin sectorul cultural, de~menea şi la presa locală. 

Preoţimea Eparhiei noastre, urmînd îndemnurile date de I.P.S. Pa
triarh Justinian şi de ChiriM"hul ei, a colaborat şi sprijb.it activ preface
rile sociale noi, care 'zi de zi se b.făptuesc în patria noastră pentxu binele
fli fericirea întregului popor muncitor. 

Centrul Eparhial a dat îndrumări ca activitatea de colaborare a pre
oţilor să fie cit mai efectivă şi cit mai rocb'că. O remarcabilă contribuţie
& dat preoţimea în lupta pentru apărarea păcii şi în organizaţia ARLUSr 
- 80% dintre clerici fiind membri în comitetele d-e luptă -pentru pace_ 

Toate iniţiativele de pace cu ca.i"acter internaţional, toate eve:ri.men
tele mondiale şi orice altă a4iune de masă care se leagă de apărarea 
păciii în lume, au fost sprijinite din toată inima şi cu toată competenţa de: 
elujitorii Eparhiei noastre. 

Numai datorită regimului de democraţie populară, i::lstaurat la 23 Au
gust 1944 în patria noastră, s-au putut relua 1€găturile cu BisericHe Or
todoxe din lume, şil în special cu pravoslavnica Biserică Ortodoxă Rusă. 

R-eamintim că P.S. Episcop Chesarie al Dunării de Jos a condus de
legaţia Bisericii: noastre la oonferinţ'.3. ţinută în Cehoslovacia, la Lukace
vici, în anul 1950. 

1n ~rul ad-tiv bisericesc. 

Activlltatea sectorului bisericesc, în ultimii 10 ani, reprezintă aşeza
rea tot mai temeinică a vieţii b:sericeşti în preved-e1rile Statutului şi re
gulamentelor pe care Biserica şi le-a alcătuit b ultim'li 5 ani, precum ş; 
stabilirea de raporturi tot mai strlnse cu conduoorea statului. 

P .S. Eplscop Chesarie, în dorinţa de a cunoaşte şi a vedea pe C.C. 
Preoţi din Eparhie la lucru în via Domnului1, a făcut în fiecare an vizite 
cano:iice la parohii şi mînăstiri. Cu ocazia vizitelor canonice, P.S. Epis
cop Chesarfo a oea-cetat starea sfintelor lăcaşuri de închinare, pre7.enţa 
~i comporta.rea personalului bisericesc, dind sfaturi, învăţînd, mingiind şi 
i.:idrumind pe clerici şi pe creclincioşi. 

iPretutindeni P .S. Ep't3cop Chesa.rie a sfătuit pe credincioşi să ducă 
o viaţă curată, să se iubească unii pe alţii, să ia parte regulat slujbele 
Sf. B1'1erici, să îngrijească de reparaţia bisericilor, a caselor parohiale, 
să îngrijească de curăţenia curţilOII' biseric;Jor şi a cimitirelor, de culti
varea grădinilor din jurul bisericilor cu legume şi zarzav.aturi, etc. A 
arătat P.S. Episcop Chesarie că numai cine este un cetăţea.., loial al pa
triei, in<leplinindu-şi toate îndator'lrile cetăţeneşti, numai acela e.\:-te şi illn 
bun creştin. A sfătuit pretuti:1.deni pe credincioşi şi preoţi să urmeze şi 
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f'ă îndeplinească cu toată dragostea şi încrederea măsur:Ie şi hotăriri!e 
luate de condu.cerea regimului nostru democratic pentru înflorirea şi pro
păşirea patriei. Pe credincioşii viz taţi i-a sfătuit să iubească pacea ca pe 
cel mai de preţ bun al omenirii, să combată zvo::iurile ce sînt ali111enta1e 
de răuvoitor~tl patriei noastre, şi să muncească cu drag pentru îndeplini
rea sarc111ilor măreţe prevăzute în planul de stat. 

Consiliul Eparhial, ca organ executiv al Adu."lării Eparhiale, a dirijat 
chestiunile administTative, culturale şil economice din întreaga Eparhie, 
privind angajări şi transferări de preoţi şi cî::ităreţi, bugetări de posturi, 
înfii::iţăr~, desfiinţări şi arondări de unităţi parohiale, etc. 

Consistoriul Eparhial, care susţine disciplina personalului bisericesc, 
respectarea prescripţiunilor canonice şi mora.le cum şl' executal'ea ordi
nelor superioare, şi-a făcut în conştiinţă datoria, î::t decursul ultimilor 10 
ani, aplicind pedepsele meritate celor găsiţi vinovaţi. 

De la noua arondare administrativă, Eparhiei Dunării de Jos i-au 
!revenit două regiu::ii, Galaţi şil Constanţa, împărţ.te în 12 raioane, con
duse de 12 Părinţi Protopopi. a 

Toţi PP. CC. Protopopi au avut o activ:itate rodnică în realizări, în-
deplinindu-şi cu toată dragostea, cu toată rivna şt în mod conştiincios 
toate îndatoririle statutare şi sarci::iile ce le-au fost trasate prin ordin1:: 
din partea forurilor superioare bisericeşti. Atît pe teren, la cancelarit. cit 
,~ în paroh:i, PP. CC. lor au lucrat după planurile de muncă întocmite lu
liar. Muncind planificat, activitatea lor a devenit mai rodnică, iar viaţa 
şi activitate1 socială a parohiilor s..a îmbunătăţit s:mţitor. 

PP. CC. !Protoierei, în conformitate cu ordinele superioare şi pentru 
c--a munca. preoţilor să fie mai rodnică în reaJ'.wi atît pe tărim bisericesc 
cit şi pc cel de spriji:lire a efor!uJui general al tuturor factorilor de răs
pundere din R.P.R., au inspectat de cite 2-3 ori pe an parohfle, dind sfa
turi frăţeşti de îndTeptare acolo unde er:a cazul. 

PP. CC. Protoierei au fost convocaţi•, în fiecar•e an, în conferi:1ţ~ ad
ministrative pe Eparhie, unde li s-au dat îndrumări de ordin ad-tiv, eul• 
tural, social şi econom'c. 

Datori~ă :faptului că PP. CC. Protoierei sînt conştie."lţi de obligaţiu
nile ce le au ca organe de î::idrumare şi control, în urma acestor confe
rinţP-, au porn·1t o acţiune vie pe teren, reuşind în f-e.Iul acesta să antre
neze re preoţi şi organele pa.rohia.le să păşească plini de curaj h. repa
raţiuni de b'eerici, colaborare loială cu organele puterii de stat locale, pen
tru ca împreună să ducă munca d'? lămUI'Îlre î::i rlndul credincioşilor, în
dcmnîndu-i să-şi îndeplinească toate îndatoririle patriotice. 

,PP. CC. Protoierei fiind organe ·ae legătură între clerul ortodox ~i 
autorităţ1!e administrative, raionale şi regio::iale, au avut contact perma
nent cu aceste autorităţi, luînd informaţiuni cu privir~ la activitatea pre
oţilor pe teren social şi economic. 

1n felul acesta, cola.borarea d::itre Biseirică şi organele l'.lCale ale pu
terii de stat a decurs satisfăcător şi rodnic în perioada de timp dintre 
23 August 1944-23 August 1964. 

In Eparhie avem un număr de 415 parohii, care sînt deservite de 5~2 
preoţi, la care se mai adaugă 23 clerici din Administraţie, 28 din servi
ciul mînăstirilor, deci un total de 583 preoţ;1 şi 4 diaconi. 
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De asemenea în Epa.1rhie mai fu.,cţionează şi un număr de 405 cin
tă;reţi, 1->osturile vacante fiind suplinite de cintă.reţi pensionari sau fără. 
cal1f1care. 

In cupr:rurul Eparhiei avem un număr de 454 biserici b funcţie, 20 
în construcţie şi 4 7 case de rugăciuni. 

Lucrind conştiincios, clerul Epar-hiei a dat ascultare directivelor 
I.P.S. Palr;arh Justinian şi ale P.S. Episcop Chesarie şi b acelaşi timp 
şi-a arătat recunoştinţa faţă de P.M.R. şi Guvernul Republicii noastre 
Popular2, pentru sprijinul acordat B 1sericii Ortodoxe C.i şi tuturor cult1'-
lor din patria noastră. 

Centrul Eparhial a cău:tat în decursul ultimilor 10 a::li să st' muleze 
şi să îndrumeze preoţimea atît în munca din sectorul pastoral cit şi în 
sectorul patr;otic, prin vizitele şi pastoralele chiriarhale, prin ordine cir
culare, prin evidenţierea în şedinţele co:uer·lnţelor protopopeşti şi la ne
voie şi pe calea observaţiunilor, mustrărilor şi chiar aplicării de diferite 
pedepse. 

In secto"ri.J] economic. 

In cuprinsul Eparh'·ei Dunări'i de Jos, în decursul ultimilor 10 ani 
s-au construit şi redat cultului, prin actul sfbţitii, un număr de 12 bise
rici i;;i 3 case de rugăciuni, între care intră şi mină.st irea Tu.dor Vladimi
rescu, care pbă la 1 ianu'arie 1954 a aparţinut Eparhiei noastr-e şi apoi 
a trecut, cu prilejul noii arondări ad-tive, la Eparhia Buzăului. 

D1:1 cauza cutremurului din 1940 şi din cauza războiului, 65% din nu
mărul total al bi~ericilor din Eparhie au fost mai mult sau mai puţin 
.avariate. 

iPină la data de 23 August 1944, abia 25% au fost restaurate, re
parate şi redate cultului. 35% au fost restaurate şi repara.te după 23 Au
gust 1944, ialI' 5;'o s'int în curs de reparaţie. 

Din numărul total de 12 Protoierii înUnţate odată cu noua împăr
ţire administrativă, 7 din ele au sedii şi cămi.,e şi cinci au instalate apa
rate teJ~fonice. 

Pentru procurarea de sedii proprl, Sf. Episcopie a subvenţionat Pro
toieTiile Istria şi Hîrşova cu cite 6000 lei în cursul anului 1954. 

Amintim că pentru restaurarea Catedralei din Constanţa, statul a 
'Cl~~tt:i'bui.t din •anul 1946 pbă Ia 15 August 1~7 cu suma de lei 2.974 
m1lioan~. 

Restul de lei 1.220.210.425 s-a cheltuit din fondurile Sf. Ep'scopii. 
Deci pînă la prima reformă monetară s-a cheltuit cu reparaţ la Ca

tedralei din Constanţa lei 4.19~.210.425. 
Intrucît lucrările nu se terminaseră, reparaţia a continuat ş: după -re

forma monetară. cheltuindu-se încă în bani noi suma de lei 3.950.436 d:n 
fondurile Sf. Ep.iscopii şi 100.000 donaţie din partea I.P.S. Patriarh Jmi
tinia:i, deci total 4.050.436 lei. Tot din fonduri proprii, pentru definitiva
rea lucrărilor la Catedrală s-au mai cheltuit lei 451.940 pentru execu
tarea picturii. 

1n a::iul 1951, ianuarie 14, Catedrala din Constanţa a fost redată 
cultului pri:i săvîrşirea actului de sfinţire de către însuşi Intîistătătorul 
Bi~ricii Ortodoxe Romine, LP.S. Patr·arh Justinian. 
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1n anul 1948-1949 s-.a început reparaţia reşedinţei episcopal-e di., 
Galaţi cu d"!ferite îmbunătăţiri, dintre care cea mai importantă a fost 
canalizarea. 

In anul 1950, sub arhipăstorirea P.S. Episcop Cheea.rie au început 
lucrările de restaurare a Catedralei din oraşul Galaţi, care de asemenea 
suferise grave avaifii cu ocazia cutremurului. 

Lucrările au co::itinuat pină în 1953, cind în toamnă au început ul
tim.ele lucrări de picturi în frescă, lucrări ce smt în curs şi . se speră. 
ca ele să fi~ tE:irm.mate în toamna anului 1955, clnd a.ceastă măreaţă c.1te
d-railă va fi redaJtă cultului. 

In toamna anului 1953, Sf. Episcopie şi-a cumpărat un autocamio::i, 
intrucît avea nevoie de tr:ansportat mal.eriale!e necesare la şantierele 
deschise. 

Tot în toamna anului 1953 terminîndu-se proiectul pentru instalarea 
caloriferului la reşedinţa ep;scopală, s-au început lucră.rile care Î!l pre
zent sint în curs de definitivare. 

In primăvara acestui an s-au început lucrările de construcţie în curtea 
reşedinţei €p\3copale, a garajului, lucrări ce sint în curs de 1executare, 
u.rm.înd ca în această toam.,ă să fie redat utilizări!. 

In prezent se întocmeşte proiectul pentru lumina electrică de la re
şedinţa episcopală. 

Viaţa in ,mînăstiri. 

Reorganizarea minăstirilor şi crearea pentru acestea a unor condi
ţiuni' favorabile de rugăciune şi de muncă, în cadrul organizaţiei Bisericii 
noastre, a preocupat îndeaproape conducer::a eparhială în ultimii 10 ani, 
adică de la eliberarea patriei :::ioastre de către marea Uniune Sovietică, 
cînd c:ultele religioase şi-au ciştigat deplina libertate de acţ"ltme şi de or
ganizare. 

[)';! la acea dată, prin grija şi osirdia membrilor Sf. Sinod şi mai ales 
de la venirrea în fruntea Bisericiil Ortodoxe Romîne a I.P.S. Patriarh Jus
tinian, mbăstirile, în gmere au fost chEmate să-şi reia locul de cinste 
pe care l-au avut în rinduiaJa vieţii bisericeşti şi în v aţa socială, jusli
ficînd prin aceasta existenţa lor şi s::,.crificiile care se fac din partea Bi
seric'i şi Statului nostru pentru ridicarea lor. 

In Eparhia Du.,ărli de Jos funcţionează patru mînăstir:: două de mo
nahi (.Cocoş şi Dervent), şi două de maici (Celic-Dere şi Saon), cu un 
personal total dl:? 216 monahi şi monahii. 

In perioada de c.ue ne ocupăm e demnă de remarcat ac'. ·rvitatea ca;re 
s-a depus în aceste mbăsf ri pe teren cultural şi spiritual. Minăstirile au 
făcut mari progrese în ceea ce priveşte ridicarea nivelului cultural şi 
duhovnicesc. Un număr însEmnat de surori şi fraţi au frecventat cursu
r 'le şcolare în particulaa- pentru ciclurile I şi II, iar 8 dintre aceştia, doi 
fraţi şi 6 surori au fost bdrumaţi la Seminariile Monahale, pentru pre
gătiea de cadre corespunzătoare pentru mînăsUrile noastre. 

,Pentru înduhovnic:rea şi lărgirea cunostintelc r religio~e în dumin"ci 
şi sărbători, în aceste mbăstiri s-au ţinut după Vecern'e şedinţele duhov
niceşti, în cue au fost preZP..ntate soborului even·'rrtenteh de seamă din 
viaţa Bisericii, a patriei şi din lupta. popoarelor pentru pace, lecturi din 
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revistele Sf. Sinod, Sf. Părinţi, cbtări b:sericeşti, precum şi pr~lucrarea 
difer.telor ordine de la Centrul Eparhial. 

In Sf. Mînăst,ri Celic-De~ şi Saon funcţionează coruri b:sericeşti 
organizate pe mai, multe voci, care dau răspunsurile la sf. slujbe, alternbd 
cu răspwisurile omofone. 

ln ceea ce priveşte munca din m.înăsdri, aceasta s-a desfăşurat răs
pw1zînd trebuinţelor şi bdatoririlor obşteşti, adică pe Ungă munca de 
povăţuire a sufletelor şi învăţămînt, munca în ateliere, cultivarea pă
mîntulu1, creş~rea vitelor, difer,ite reparaţii, construcţii şi înfrumuseţări. 

In laturea muncii ma:male se remarcă pe primul plan ac:ivitatea sec
tiei de covoare de la rnînăstirea Celic-Dere, afiliată la cooperativa de la 
i'nînăstirea Tudor Vladimirescu, unde 24 de coopeTatoare lucr~ază la un 
înalt n ~el artistic covoare naţionale, milaneze, etc. 

O nouă secţie de pictură s-a orga:iizat la mînăstirea Celic-Dere, în 
cadrul acestei cooperative, sub conducerea P.C. S~.areţe Maria, care are 
o frumoasă activitate în acelUltă direcţie. 

La mînăstirea Saon a luat fiinţă un atelier de covoare, ca secţie, la 
care se lucrează în timpul iern i, cind personalul nu mai este reţi:iut de 
muncHe agricole. 

In general, întreaga ,activitate a mînăstirilor ţinteşte la îmbunătăţi
rea vieţii de obşte şi la i:ltreţine.rea bisericHor, a chil li.lor şi a av.manselor. 

Biserica cea nouă a m.înăBti.r.ii Saon s-a prăbuşit în întregime. Bi.se
rica mînăst 'irii Cocoş prezintă mari crăpături în boltă şi la turle. Clopot
niţa a ars în btregime, iar eh IJ.iile sînt grav avariate. De aceea Sf. Epis
copie a angajat anul acesta mari lucrăr~ la :m.inăstirea !Cocoş, pentru sal
varea de la ruină în prim.ul rlnd a bisericii şi a clopotn;ţei, bţelegînd să 
vină în ajutorul acestei mînăstiri, care .prin miJ1oace proprii :iu s-ar fi 
putut ridica. Ne facem deci datoria. să .arătăm că toate înfăptuirile de 
seamă din viaţa minăstirilor Eparhiei :ioa.stre din ultimii 10 ani poartă 
pecetea condiţiilor noi de viaţă d:ln patria noastră, permanentei griji, spri
jinului ş~ îndrumăru care vin din partea Centrului EparhiaJ şi d;n partea. 
conducerii de stat, care prin Ministerul Cultelor a repartizat mînăstiri[or 
materiale ,planificate, combustibil, bani pentru nutrime:it şi difeai.te în
lesniri. 

Incheind expunerea de faţă, am socotiit necesar a aminti grija per
manentă şi ajutorul masiv dat de statul de democraţie populară Eparhiei 
Du:::iării <1e Jos în ultimii 10 ani. 

Socotesc de asemenea :iecesar să scot în evidenţă, că toată această 
activitate desfăşurată în ultim:'[ 10 ani, poartă pecetea strădaniilor de 
fiecare zi a co:iducătorilor spirituali ai Eparhiei şi în special a P. S. 
Episcop Chesarie, la crure se mak adaugă şi 'concursul colaboratorilor P.S. 
Sale de la Centrul Eparhial, cit şi al PP. CC. Protoierei şi preoţi din 
Eparhie. 

Pr. M. BLANARU 
Consilier admtnistruti-u 
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PENTRU UN TRAI IMBELŞUGAT, 
PENTRU O VIAŢĂ FERICITĂ 

Spre deoseb:Te de ceea. ce se întîmplă în ţăa-ile caipita.liste, unde po. 
litica este înfeudată intereselor de clasă ale exploatatorilor şi unde guver
nanţli se găsesc în solda trusturilor şi a monopolurilor şi ca aJta.re anga
jaţi pe panta celui mai feroce imperialism; unde grija pentru masele mun
citoare €Sie aproape inexistentă şi unde mizeri.a. în care se zbate poporul 
de jos constitue cea mai întunecată pată pentru civilizaţ:1a omenirii în tim
purile de faţă, - în ţările socialiste, ca şi în acele care au por::iit pe drumul 
,construirii sodan,mului toată politica şi toată grija factorilor conducători 
~i de răspundere este îndrumată către wml şi acelaşi scop: c:r,eia.rea. con
diţiunilor p1cntru sat·sfacerea maximă a nevoilor materiale şt culturale 
.ale poporului muncitoc, lupta hotărîtă şi consecventă pentru un trai îm
belşugat şi pentru o viaţă ferkită pentru toţi. 

Nu este ramură a economiei naţionale şi nu este forţă creatoare care 
-să nu fie antrenată şi stimulată în vederea acestui unic şi măreţ scop. 
1n Proiectul Statutului modificat al Part=dului Muncitoresc Romîn, printre 
altele, citim: .,Partidul Muncitoresc Romîn mobilizează toate forţele oa
men:Jor muncii pentru desvoltarea. ma.i departe a industn,ei, agr·culturii, 
transportului şi schimbului de mărfuri, pentru continua desvolta.re a. eco
nomiei naţionale pe calea socialfs-mulul, pentru făurirea bun~istări a clase'd 
muncitoare, a ţărănimii muncitoare şi a tuturor oamen:lor muncii de la 
<>raşe şi sate». 

Dar creşterea diferitelor ramuri ale econom;~i noastre naţionale tre
buie să se facă în eh.ip armonios şi potrivit cu nevoile ridicării at.a.ndardulu1 
de viaţă aJ oamenilor muncii, căo'1 numai în felul acesta se poate garanta 
progresul şi mai bin.PJe social al patriei noastre. Astfel, dacă industria 
gre3. estt' temelia dezvoltării economiei ::iaţionale, creşterea peste măsură 
a nivelului ei şi1 rămînerea în urmă a agriculturii şi a industriei bunurilOO' 
de larg consum, faţă de ea, va prejt.d:da dezvoltarea armo::ucă a econom.iei 
naţionale şi, prin aceasta, scopul general urmărit de economi.a socialistă 
nu va putE'a fi ajuns. Ţinînd seamă de ac-ea.st.a, Plenara lărg;tă a C. C. al 
Partidului Munc::oresc Romin din aug113t 1953, a hr.>tărît «or'entarca. 
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cursului politicii noastre economice spre o repartizare mai1 justă a mijloa-. 
celor materia.le şi îndeosebi a ănvestiţiilor în vederea uneU desvoltări con
tinue, raţionale a industriei gretei, temelia des~oltări~ economei naţionale. 
a lichidării rămînerii în urmă a agriculturii faţă de industrie şi a ridicării 
nii'velului de trai al poporului muncitor. 

Hotărîrea plenarei lărgite a C . .C. al Partidului Muncitoresc Romb 
din august 1953 a avut ca urmare unde rezultate pozitive în desvoltaroa 
agriculturii. S-a mărit volumul investiţiilor şi .cred.telor prntru agricul
tură, s-a ehborat şi a început să se aplice legea pentru. dezvoltarea creş 
tP-rii animalelor în anii 1954-1956, a spor.'t numărul de tractoaire, maşini 
şi unelte agr.icole, s-a măr~~ suprafaţa însămînţată cu porumb, culturi 
tehnice şi legumicole, lucrările agrlcole de toamna şi de primăvară s-au 
executat Ia un nivel agrotehnic mai înalt, s-a îmbunătăţit sistemul de 
contractare la unele produse agricole pri1I1 mărirea cointeresă.r.i materiale· 
a .producătorilor· agricoli, etc. 

Ho~ărirea din 29 mai 1954 a forurilor conducătoare ale Republicii 
noastre cu priv;<re la exi2cutarea lucrărilor de îngrijire a cu~tur:lor, recol
tat, desmi.riştit, treeirat, însămînţări şi arături adbci de toamnă, precum 
şi cu priv:re la realizarea planului de colectare pe 1954, ca şi alte norme 
date ulter:or de forurile noastre conducătoare, care se înscriu pe linia 
marilor dir-ective date d"" plenara lărgiită a C.C. al Partidului Muncitoreac
Romîn din august 1953 au contribuit în largă măsură la avîntul pe c.1re 
1-.a luait agricultura noastră în ultimnl timp. Cu toate acestea nivelul 
actual al produc~ ei, agricole a rămas mult în unna cerin~lor crescînde 
de aprovizionare a .populaţiei munci:oare cu produse vegetale şi anima.le 
şi a indust.Tiei uşoare şi a.limentaxe cu materii, pr;me agricole. 

In scopu,1 lichidării rămînerii în urmă a agr-'cultur:~ faţă de de.svol
tarea industriei, plenara C. C. al Partidului Muncitoresc Romîn d. alcă
tuit şi a supus Congresului al II-iea al Partidului un Proiect de Directive 
cu privirz la dezvolta,r~a .agriculturii în următorii 2-3 a:ti, care cuprinde 
un ausamblu de măsuri econom:c~, organizato~:ce şi' t-ehnice, me:nite să 
dea un noo şi puternic avînt ridicării prcducţiei agricole, desvoltări i 
schimbului de mărfuri dintre oraş ş:! sat, ridicării nivelului de trai al 
oamenilor muncii şi întăririi continui a ,alianţei· dintre clasa muncitoarn 
~i ţărăn:mea muncitoare. 

Direct 'vele Congret:!ului al II-lea al Partidului, cu privire la dezvolta
rea agriculturii în următorii 2-3 ani *), vor const:tui o adevărată cotitură 
în dezvoltarea prn<lucţiei agricole, ele ţintind la obţinerea unei producţii 
sporr<te la hec'-a.r, la toate cultur:le şi în special h griu, porumb cartof;, 
sfeclă de zahăr, bumbac flouea soa,relu\ cum şi mărirea numărului de 
a,r.imale· ~;, ra productivităţii lor şi valorificarea raţională a t!'.renur Io, 
slab cultivate şi necultivate. 

Jn 'expunerea de motive a «D·rectivelor», printre altele, ci'im: dn 
faz1 actuală a construcţiei soci:ffsmului la noi în ţ,ară - odată cu dez
vo~tarea industriei grele şi cu creşiterea rapidă a industr:e: uşoa.rc şi ali
mentare, producătmre de bunuri de larg consum - ridicarea agr'cul.turii 
este ver·ga hotăritoare pentru· dezvoltarea şi întărirea bt,regii economii 
naţionale şi creşterea nive1u1ui de tra·, al poporului muncitor». 

•) S-au pub;icat in ziarul «Sclnte;a» nr. 3063 c'jn 27 august 1954. 
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Proiectul C.C. al Partidului Munci•toresc Romîn cu privire la «Direc
tivele Co:igresului al 11-lm al Part:d.ului> asupra dezvoltălriii agriculturL 
în următorii.i 2-3 ani cuprinde următoarele XVIII capitole, al căror conţi
nut îl înfăţişem mai' jos în :rierz;umat: 

I. Identif..carea supra.feţelor şi punerea în valoare a 11"-tturor rezerve
lor de terenuri. Suprafaţa arab]ă a ţării trebuie să crească pînă la sfir
situl anului 1956, la 10 milioane 'de hectare. Se vor face îmbunătăţiri şi 
~eliorări terenur,Jor agro..si!l.vice şi suprafeţelor inundabile, se vor trece 
b cultură toate terenurile virane din vetrele satelor şi ale oraşelor, mar
gL"l.ile drumur;lor, şoselelor: şi căilor ferate se vor planta cu pomi roditor: 
şi nu se va admite decit în cazuri excepf.onale schimbarea de.stinaţi,ei 
1:erenur"Ior agricole pentru scopuri neagricole. 

II. Măr;rea producţiei de cereale. Suprafaţa însăm.bţată cu cereale 
trebuie să se extindă pbă la 7.220.000 ha. în 1955 şi pînă 1a 7.360.000 
în 1956, din oaJre supra.faţa insărnînţată cu griu de toamnă, pînă în 1956 
să ajungă .la 2.470.000 ha., iar cea cu porumb la 3.400.000 ha. Totodată 
să se urmărească cu atenţ:e sporirea producţiei globaJ..21 de cereale,. ca.re 
în următorii 2-3 a.'li va trebu:· să ajungă pină la 10.500.000 tone, mărln
du-se recolta med'e la ha. în anii 1955-1956 astfeJ: la griul de toamnă 
pină la 1.400 kg.; la porumb pînă la 1.500 kg.; la secară pină la 1.300 kg.: 
la orzul de toamnă pină Ia 1.500 kg.; la cel de primăvară pînă la 1.200 
kg.; la ovăz pînă la 1.200 kg. şi la orez pi!lă la 3.500 kg. 

1n vederea sporirii SUJprafeţelor însămînţate şi a producţi-ei globale 
de cereale, «O:!rectilvele» precizează sarcinile ce revin M:nisterului Agri
culturii şi Silviculturii, S.M.T.-urilor ş.i laiboratoarelor pentru încerearea. 
seminţelor. De asemenea ele arată suprafeţele ce vor trebui însămbţate 
după m.e'toda rîndurilor încrucişate şi în rinduri d~e pentru păioase, ex
t :inderea semănatului :porumbului în cuiburJ aşezate în pătrat, folosirea 
bgrăşăminitelor ca-ganice şi .experimentarea ceÎor fosforo şi azoto.bacte
riene, a•plicarea. metodei polenizării supHmentaire la porumb, etc. 

O măsură de o decseibită im.portanţă pe care o preconizează «D:rec
tvele» la acest capitol este aceea a dezvoltării iniţiativelor gospodăriilor 
agricole indiv:duale, fp,ecificind că, începînd cu anul agricol 1954/1955 nu 
se vor mai da pla:iuri de cultură pentru cereale gospodăriHor agricole 
individuale, u.rmind ca acestea Eă primească cel ma', t.îrziu pînă la 1 sop
tembrie al fiecărui an, numai obligaţiile pentru predarea co~elor de ce
reale către strut.. 

III. Măriwa producţki la culturi~ tehnice. Cultivarea plantelor teh
nice: sfeclă de zahăr, bumbac, tutun, cînepă, în, floarea soa~lui, etc., 
va. trebui b următorii 2-3 ani să ia un a.vînt deosebit. Astfel, bumba.cul 
va trebui să ajungă la 100.000 tone neegrenat: sfecla de zJhăr h 
2.100.000 tone; inul de fuior la 57 .OOO tone paie; cînepa de fuior J a 
240.000 to:ie paie; floarea soarelui la 430.000 tone; inul de ulei la 19.000 
tone; soia la 25.000 tone; rapiţa Ia 19.000 tone; .ric:::iul la 6.000 tone; 
tutunul la 27.000 tone; cicoarea la 40.000 tone. 

,Producţiile medii ~ hecta.r, în următorii 2-3 anB trebuie să crească 
la plantele tehnice în felul următor: la bum.bac, cel puţin 600 kg. ne
egrenat: la sfecla 'de zahăr, cel puţin 18.000 kg.; la inul de fuior, cel puţin 
2.300 kg. pru'e; la cinepă, cel puţin 3.500 kg. paie; la floarea soarelui, cel 
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puţin 1.050 kg.; la inul de ule\ cel puţin 700 kg. seminţe; la cicoare, 
cel puţi:1 12.500 kg. rădăcini. 

La acest capitol «Directivele» arată metodele care urmează să f'e 
întrebuinţate în vederea obţinerii unui irezultat cît mai satisfăcător, spe
cificînd că la plantele tehnice se vor da producătorilor planuri de cultură 
ş't că toţi cultivatorii unor astfel de plante vor fi îndrumaţi să le cultive 
numa· în terenuri propice şi arate adînc toamna, bine îngrăşate cu îngră
şăminte organo-m:nerale şi întreţinute prin executarea lucrărilor agri
cole la un nivel agrotehnnic cit mai înalt. 

IV. Mărirea producţiei de cartofi şi legume. Suprafeţele cult:vate cu 
cartofi şi I:egum~ vor trebui să ajungă în 1956 la 480.000 ha., di:i.tre care 
270.000 ha. cel puţin să f:e cultivaite cu cartofi. Se va reintroduce culti
varea cartofilor şi legumelor în localităţile în care b trecut se cultivau 
pe scară înt·nsă. şi unde condiţiunile naturale sbt favorabHe şi se va ex.
tinde cultivarea cartofului în r.2tgiunile de stepă ca şi în zonele de munte, 
unde cartoful reuşeşte să dea 1producţii mai mari ca porumbul. Cultura 
legumelor şi cartofului re va face pe scară b.tinsă şi în_ jurul centrelor 
muncloreşti şi oraşelor industriale mari, evitîndu-se în felul acesta tran
sportul lor pe distanţe prea mari. «D:rectivele» acordă o grijă deosebită 
producţiei de seminţe de leguminoase şi aprovizionării populaţ;ei cu le
gume proaspete cit d~ t'mpUJriu primăvara, cit mai tîrziu toamna şi ch'ar 
şi în cLl.I'Sul iernii, d"spunmd lărgirea reţelei de sere şi răsadniţe atît la 
gospodărlle agricole de stat, cit şi la gospodăriile agr:cole colecti:ve şi la 
întovărăşirile ,agir:ieole. 

V. l)ezvoltarea viticulturii şi pomicultur.i. '1n următorii 2-3 ani, toate 
vi 'le vor trebui aduse în staire de producţie superioară. Golurile din vii 
vcr trebui completate, viile bă.bine nerentabile, vor fi defrişate şi i:e va 
face replantarea de vii noi. fa anul 1966 suprafaţa totală de vii va 
ajunge pînă la. 257.500 ha., iar recolta globală de struguri va trEibu\i să. 
ajungă în anul 1957 pînă la 630.000 tone şi în anul 1965 pină la 875.000 
tone. 

Livezile băt.rî.'1.e vor fi. defrişate şi se vor ,planta cu pom\ livezi noi. 
O suprafaţă de 2.000 ha. va fi plantată cu a,r1buşti fructiferi (smeură, 
<1grişe, coacăze, etc.). Fină în an,ul 1965, supr.alfaţa cu livezi masive va 
trebui să ajungă la. 250.000 ha., cu un un număr de 50 milioane de pomi 
fructiferi. 1n jurul caselor.. în oraşe şi la sa:tc se vor planta 46.000.000 
pomi şi 12.000 ha. arbuşti, fructiferi. R,21colta globa1ă de fructe va trebui 
să ajungă î::1 anul 1956 la 640.000 tone, iar în anul 1965 pînă Ia 930.000 
tone. Se va da 'at~ţie deosebită plantării caişilor şi cireşilor în Dobrogea 
şi a gutuilor în Delta Dunării. 

După ce «Diredt'rvele» arată. metodele ce vor trebui folosite pentru 
atingerea ţelului ,UI'l?J.ă.l\t, arată. că în perioada 1955-1957 se vor con
strui 4 uzine de vinifica.M cu capacitate de cite 2.000 to::ie de struguri, 
29 centre de vinificaţ'e cu cap.a.cit.a.te de cite 1.000 tone de struguri şi 
250 centre de vinificaţie cu capacitate de 500 tone de struguri. De ase
menea se vor construi distilei.iii şi depoz·te ,pentru pă.sitrarea şi condiţio
narea vi:iului şi rachiului. 

VI. Dezvoltarea creşterli a.Dlimalelor. Legea. pentru dezvoltarea creş
teri' animalelor în anii 19154-1956 în R.P.R. a avut şi pînă acum urmări 
pozitive. Gospodăriile de stat şi gospodăriile agricole colective au mărit 
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în 1954, în comparaţie cu 1953, efect~vul de animale de producţie şi dia 
muncă şi cantitatea de produse a::iimale predate statului. Directivele Con
gresului al Ii-lea al Partidului dau, însă, un nou avînt acestui bun început. 
Ele prevăd că «Sarciil'le de plan ce decurg din Legea. pentru dezvoit:area 
creşterii animalelor pe a..,ii 1955-1956 să se defalce p~ regiuni, raioane, 
comune, gospodării agricole colective, gospodării agr 'cole de stat, her
ghelii, f.erme şi gospodă.Iii .anexe. Să se dezbată în şedinţe de partid, în 
sesiunile sfaturilor populare, i::i adunările cu ţăranii muncitori şi cu mun
citorii agricoli aceste sarcini, stabili:ldu-se măsurile conC!I'ete pentru rea
liu.rea planului de dezvoltare a creşteriu animalelor». 

Efectivul de oi cu lină fină şi semi-fină va trebui să ajungă la sfîr
situl anululi 1955, la cca. 4.350.000 capete, iar la sfîrşitul anului 1956 la 
cca. 4.900.000, d'n care cca. 3.400.000 oi fătătoare. Efectivul cailor de 
rasă din hergheliile statului va trebui să ajungă la sfirşitul anului 1956 
-cel puţi:::i la 3.800 capete, iar efectivul armăsarilor reproducă.9>Ii la 1.300 
capete. 

Concomitent cu grija pentru sporirea numărulul1 de an·ma.le s~ va 
acorda o atenţie deosebită pe deoparte imeţelor şi păşunilor naturale, în 
·aş.a fel ca producţia la ha. să ajungă la sfirşitul anului 1956 de cel puţin 
2.200 kg. fi, ş.'i de cel puţin 6.000 kg. masă verde; iar pe de altă parte 
planului de construcţi'1 şi adă.posturi pentru animale, pentru acestea folo
sindu-se materialele locale. 

Se va urmări folosirea justă a creditE'lor, în aşa fel ca gospodării!~ 
ţăranilor muncitori·, l:psite de anima.le şi în pr'!rnul rînd acelea ale fami
liilor ostaşilor, lipsite de vaci şi de alte animale de mu."l.că să-şi po1.tă 
procura vaci, viţele,· porci şi. oi pentru folosLnţă proprie. Statul va îm
bunătăţi preţul"l:]e de achiziţie pentru reproducătorii de rasă de calitate 
superioară şi va iillStitui premii. 

VII. :oespre e,prov~'.onaree. t.ehnico-ma.terlală. a a.gricutl1u.rii. La acest. 
capitol, «Directivele» arată că se va face dotarea agriculturii noastre, în 
anii 1955-1956 cu toate maş.inile şi uneltele :iecesare, atît din producţia, 
internă, cit şi d'n import, pentru c:i. procesul muncilor agricole să se poată 
desfăşura fără nicio stagnare în vederea realizării celor două tnari ţelwri: 
sporirea suprafeţelor cultivate şi sporiirea ,producţiei Ja hectar. De ase
menea. se vor pune la dispoz·lţi.a agricu.lturii bgrăşărnintele minerale ne
cesare, ca şi substanţele chimice de ca.re va avea nevoie pentru comba
terea bolilor şi dăunătorilor la plante şi animale. Centrocoopul va orga
niza în fiecare comună şi sat mai mare desfacerea de unelte agricole şi 
de piese de sch'!mb. Se va co:istrui şi da. în exploatare o uzină cu capa
citate anuală de 200 tone de îngrăşăminte minerale. 

VIII. Investiţlile şi dezvoltarea construcţiilor. Peln.tru dezvoltarea. pro
ducţiei agricole vegetale şi animale se vor învesti în a:iul 1955 suma de 
cca. 3.000 mil'oane, iar b anul 1956 suma de cca. 4.000 milioane le:. Se 
vor construi atelierele necesare pe lingă S.M.T.-uri, 84 locuinţe colective 
şi 588 apartamente pentru familişti, cu tot confortul modern pentru buna 
cazare a muncitorilor şi tehnicienilor. 

Construcţiile din gospodăriile agricole de stat, alit cele pentru mun
citori cit şi cele pentru maşini şi ateliere şi pentru an:male vor lua un 
avînt cu totul deosebit. Se vor stabiJi norme riguroase pe:itru amplasarea 
construcţiilor, în aşa fel ca aceasta să se facă pe cit este cu putinţă pe 
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teren neagrilcol. Pfaă la finele anulu: 1954 se vor elabora şi prezenta. Con
siliului de .Miniştri spre aprobare, proiecte-tip pe.,tru pri.JJ.cipalele con
strucţii agricole. 

IX. Măsurile pentru îmbunătăţirea munc.i ·s.M.T. ş~ I·ă.rgj:ree. meca.
nizăr:ai în producţia agricolă. Dezvoltarea agriculturii se găseş•te în strînsă 
legătură cu men..,anizarea ei, ia1r în procesul de mecanizare a agricultur i 
S:aţ: unile de Maşini şi Tractoare joacă U.."l rol precumpănitor. Intărirea 
S M.T.-urilor, îmbunătăţirea condiţiunilor de muncă ş~ de trai penta'u 
cadrele permanente de mecanizatori, recrutarea acestor cadre dintre cei 
mai bnni colecti'vişti, intovăxăşiţi şi ţăran~ muncitori cu gospodării agri
cole individUaJle, ridicarea sistematică a calificăr.:a lor, în aşa fel ca ele să 
poa:tă fol~,i cit mai din timp şi mai productiv tehnica, iată directivele din 
acest capitol. 

X. Despre îmbunătăţirea activităţii gospodăr.iilor agricole de stat. 
Lu. acest ca,itol, «Directivele» prevăd ca în următorii! 2-3 ani toate gos
podăriile agricole de stat (G.A.S.) să dev;.nă gospodării cu o dezvoltare 
multilaterală, a.vîn.d. sta;bilite rapovturi corespunzătoare b.tre diferitele ra
muri de producţie, cu o cit maii completă folosire a terenurilor ş:1 a efec
tivului de animale, cu o mare productivitate a muncii şi cu o înaltă me
canizare a lucrărilor agricole. 

Cospodări [e agricole de s~a.t îşi vor mări, în a~tă perioadă de 
timp suprafaţa de teren arabil, plrin desţelenirea păşunilor şi f"meţelor 
puţ ::i productive; vor mări producţia la hoot.ar; vor mecaniza muncile 
agricole în proporţie de 90-100%; vor extinde suprafaţa v.ilOlr şi a live
zilor, ca şi a arbuştilor fructiferi. Ele1 vor mări jn 1956 cantitatea de 
lapte predată statului, pînă la 800.000 hl., cea de lină pînă la 2.000 tone. 
livrairea de ,porci îngrăşaţ,r pînă la 160 mii capete, respeot:v 22.400 tone 
greutate vie, iar Iivră.t;le de carne pînă la 31.000 to::ie anual. 

Statul va veni în ajutorul gospodăriilor agricole d~ stat, prin dot.airea 
lor cu maşini şi unelte agrb>le şi se v:a elabora planul de electrif:care 
a gospodăriilor agricole de stat pentru viitorii 2-3 ani, în vederea folosirii 
energiei electrice în procesul de producţ"ie. 

XI. Acfa·area organizatorico-economi.că a gospodăriilor coiect::ve şi 
întovă.răşirilor agricol•e. Gospodăriile colective sînt forma cooperaţiei de 
producţie accesibilă una:r mase largi de ţărani muncitori1, dar pînă în pre
zent ,ele nu s-au folosit nici pe departe de posibilităţile mari de care dis
pun pe:1tru mărirea producţiei agricole, pentru dezvoltarea gospodăr:ei ob
şteşti şi ridfoarea nivelulUi materia} al membrilor gospodăriilor colective 
şi ai întovărăşirilor agr·lcole. De aceea «Directivele» caută să pună capăt 
situaţiunii aces,teia, indicînd ca orgamle şi organizaţiile de partid şi or
ganele de stat să dea o aten~·e mult mai mare decit pînă acum muncL 
de consolidare organizator·ico-economică a întovărăşirilor agricole. Im
bunătăţirea radicală a îndrumăr;i gospodăriilor colective în organiza
rea muncii, co:isolidarea br·:găzilor de piroducţie şi participar2a ac
Ovă a membrilor gospodăriilor colective la producţia obştească se im
pune, ca a,tare, cu necesitate. Buna înd!ru.mare şi folosirea munc:i meca
nizate va spori producţia şi veniturile ţăranului muncitor şi-l vor con
vinge de superioritatea şi avantajele muncii în comun a pămîntului. 

XII. Cointeresarea materială a tărănlmll muncitoare ln cr11şterea pro„ 
ducţlef a~rlcole. Capitolul acesta prevede o seamă de măsuri menite a 
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:stimula efortur·Je ţă.răniml muncitoare de a spori producţia agricolă, de 
.a livra cantităţile de produse contractate şi obligatorii şi de a vinde în 
pieţe, tîrguri şi oboare cantttăţ:i cît mai marj de produse agro-alimentare. 

XIII. Despn- cadre şi învăţămint.ul agricol. Măsurile prevăzute de 
Directivele Congresului aJ Ii-lea al Partidului cu privire la dezvoltairea 
agriculturi~ în următorii 2-3 ani, nu vor putea fi aduse la îndeplinire fără. 
îmbunătăţirea sistemului de pregătire a cadrelor de specialişti în agri
cultură şi fără justa lor folosire în producţie. De aceea în cap:tolul aces
ta se precizează nevoi:Ie de spec 1.:llişti de care ar~ nevoie agricultura noas
tră şi asigurrurea cu ca.drele ::iecesare atît a S.M.T.-urilor, cit şi a gos
podăriilor agricole de stat, a gospodăriilor agricole colective şi a înto
vărăşirilor. Pentru s'.imularea activităţii organizator:ce ş.i creatoare a oa
menilor muncii din agricultură, «Directivele:. propun să. se institue premii 
şi să se decearnă ord'IIle, medali:il şi t:t.lul de «Erou al Muncii Socialiste:. 
acelora cari vor realiza indicii înalţi de producţie agricolă., aprobaţi. de 
Co::1Si1:u1 de Min"ştri. De asemenea, să se institue pentru specialiştii din 
agricultură titlurile onorifice: «agronom emerit», «zootehnist emerit», 
~medic veterinar emerit», «vit:icultor emer·b, «pomicultor emer:t., etc., 
-care să se decearnă pentru rea.:liză:ri deosebite în muncă. 

XIV. Despre îmbunătă1irea. activităţii ştiinţif.ce în domeniul agl"i
culturil. După ce «Direc•tivele» arată aportul pozitiv pe care oamenii ::ioş
tri de ştfnţă l-au adus pînă acum pentru promovarea agriculturii noa
stre şi condiţiile create de către regimul nostru democrat popular cerce
tării ştiinţifice, cons'.a.,tă că ~oamenii de ştfnţă mai au încă mult de făcut 
pentru a răspu::ide sarc·nilor mari puse de neice.sităţile dezvoltării agr:cul
turii noastre». Prin indicaţiile care se găsesc în acest cap ltol, «Directivele» 
dau un nou imbold cercetărilor ştiinţWce în domc-n tul agr·cuHurH şi un 
nou avînt oame:tllor noştrri de ştiinţă în munca lor. Totodată. e'e atrag 
luarea aminte pentru studierea. noilor metode privind lucrarea părnîntului 
ş;, înşămînţăr;Ie, elabora,te de T. S. Malţev şi pentru stabilirea sistemului 
tehnico-organizatoric necesal!' btroducerfi şi aplicării lui în practica agri
colă, ţinînd seama de condiţiile ţării noastre. 

XV. Despre îmbunătăţirea propagandei agricole. Studierea, sinteti
zarea, popular;zarea şi introducerea în practică a realizărilor şti nţ".fice şi 
a ex.per!~::iţei înainta•te a fruntaşilor în producţie sînt de mare. însemnă
tate pentru dezvoltarea agriculturii noastre. De aceea propa.ganda agri
colă trebu·e susţinută cu multă putere prin radio, prin lecţii şl confe
rinţe, prin filme şi d;afilme, prin broşuri, planşe, afişe, placarde, foi vo
lante şi în dwsebi pri:i presa centrală şi locală de partid. 

XVI. Despre îmbunătăţirea munc:i de îndrumare şi ~nduci."!re a 
agricultura. Sarcina muncii de îndrumare şi conducerii agriculturti cade 
în seama Ministerului Agr:1cu1turii şi Silviculturii. «Directivele:. constată. 
î:isă. că această sarcină nu este dusă la îndeplinire potrivit nevoilor 
crescînde care stau în faţa. ag:riculturii. De aceea «Directivele» indică 
linflc mari pentru îmbunătăţirea aces'.ei munci şi, promovarea în funcţiile 
de conducere a elemente'or bine pregăWe clin pu:ict de vedere profesional 
şi cu atitudine justă faţă de muncă. 

XVII. Despre sarcinile alt~r rulnisterie şi instituţi; centra.re în dez.. 
vo)tarea agriculturii. Dacă, în vederea creşterii buneistări materiale şi 
,culturale a poporului muncitor în următorii 2-3 ani trebuie să se reali-
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zeze o coti'.ură în dezvoltarea producţiei agricole, apoi ş1 m activitatea 
M.n:'Sterului Industriei Metalurgice şi Construcţiilor de Maşini, a Minis
terului Construcţiilor şi Industriei Materialelor de Construcţii, a Mi!liste
rului Lemnului şi CeJulozei, a M n;sterului Comerţului Interior, a Minis
terului Finanţelor, a Comitetului de Stat al Planificării şi a altor rn.ini3-
tere şi organe econom ''ce centrale şi a comitetelor executive ale sfaturilor 
populare trebuie să se ive,ască cotitura necesară faţă de problemele agri
culturii. Sarcinile care decurg din «Directivele c:u privire la dezvoltarea 
agriculturit în următorii 2-3 ani» pentru aceste ministere şi instituţii 
centrale trebuiesc considerate drept sarcini de mare impor~ţă, întrucît 
de obţinerea unui avînt în producţia agricolă depinde aprovizionarea îndes
tulătoare a populaţiei munc:it:.oare cu produse agro-alimentare şi a indus
triei alime:1tare şi uşoa.a-e cu materii prime. 

XVIII. Despre sarcinile orgall«nor şi organiza.ţi.tor de part'..d. In adu
cerea la îndeplinire a acestor «Dir.ective» membrii şi ca.ruf daţii de part: d 
ca şL organele şi organizaţiile de partid sînt chema.ţi să depună toată 
rîvna şi toată străduinţa lor, ducînd o muncă permanentă pentru intro
ducerea metodelor noi şi a tehnicii înaintate în producţia ag11:colă. O aten
ţie deosebită trebuie dată tineretului sătP.SC şi organizaţiHor U.T.M. de la 
oraşe şi sate, care sînt sprijin direct al organizaţiilor de Partid în lupta 
pentru înfăptuirea sarcin;Joir puse de D'.u-ectivele CongMSului al Ii-lea al 
iPartidului. De ~menea, orga.'1.izaţiile de partid sînt chemate să ducă 
o intensă muncă politică în rîndurile feme·lor, mobilizîndu-le la lupta :(lell
tru creşterea producţieil agricole şi pentJru transformarea socialistă a agri
culturii. 

* 
Am trecut în revistă, î..'1 chip sumar, Proiectul C.C. al P.M.R. «D:

rectivele Congresulu.i al II-iea al .Partidulu'1 cu privire la dezvoltarea. 
agriculturii în urmă~orli. 2-3 ani» şi am subl niat avîntul pe care potrivit 
acestor Directive urmează să-l ia agricultura noastră, minaţi de gîndul 
că strădaniile mari şi efortur:le nobile care se depun pentru realizarea 
lElui tra~ îmbelşugat şi a unei vieţi ferici:te pentru lumea noastră mun
ci.toare trebuiesc cunoscute şi trebuiesc susţinute de toţi cetăţenii con
ştienţi ai patriei noastre, de toţi f1 ~ credincioşi ai Bisericii noastre, iar 
printre aceştia, în primul rînd de către slujitorii al.tarelor Mintuitorului 
Hristos. 

Intr-ad~văr, :iu este măsură men:tă să contribue la ridicarea poporu
lui nostru, nu este gînd care să ţintească la mai-bine'.e şi la fericirea lui, 
care să lase nepăsător pe aceJa care vrea cu :tot dinadinsul să se considere 
şi să fie slujitor devotat al lui Dumnezeu. A sluji lui1 Dumnezeu înseam.,ă 
a sluji aproapelui tău; a-ţi pune toată rîvna şi tot zelul tău în lupta 
împotriva mizeriei sociale; a contribui d'n răsputeri la ridica,rea semenu
lui tău, a urmăr:i cu perseverenţă bunăstarea şi fericirea lui, nu numai 
cea cerească, ci f?i cea pămî:ltească. Nu poate fi slujitor al lui Hristos 
cel ce nu este convins de acest Jucru; nu poate fi apostol al lui Hristos cel 
oe nu este înflăcărat de un asem1'!nea zel; nu poate fi păstor duhov=i,icesc 
cel ce arată nepăsaire faţă de nevoile fiilor lui duhovn'lceşti şi care nu se 
străduieşte din toate puterile pentru înlăturarea nevoilor de tot felul 
din calea lor. Sluj'tor al lui Hristos, apostol al Lui şi păstor duhovnicesc 
cu adevărat este numai acela a căru:• inimă bate în ritmul bătăiloT d3 
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inimă ale păstoriţilor săi, al cărui interes se confundă cu in'.eresele după 
mai-binele social ale credincioşilor săi din lumea aceasta şi cu vrerea tot 
sfîntă a lui Dumnezeu b ceea ce priveşte călăuzirea fiilor lui duhovniceşti 
către zăr:le cele azur î ale ÎJIJftărăţiei cere.şti. 

Sîntem nespus de bucuroşi că. clerul Biser:cii Ortodoxe Romine ur
mind -exemplul ierarhilor săi şi în deosebi al I.P.S. Patriarh Jusdnian, se 
dovedeşte puternic ancorat în viaţa cea nouă pe care poporu.I ::iostru mun
c:itor, sub călăuz·rea hotărîtă şi Energică a avangardei sale şi-o făureşte 
zi de zi şi clipă de clipă, după luminoasa pildă a oamenilor sovietici. Ra
poaTtele care sosesc la centrul nostru biser.cesc, atît d:in cuprinsul Sf. A:r
hiep:scopii a Bucureştilor, cit şi din cupri..,sul Sf. Mitropolii a Ungro-Vla
hiei (Episcopia Buzăului şi a Dunării de Jos) ne incredinţe:iză că strădania 
pe care slujitorii sfintelor aJtare ortodoxe o depun în cadrul tuturo!I" ac
ţ'unilor de folos obştesc şi de lămurire· a credincioşilor cu pr:vire la noul 
iri-tm de viaţă şi de muncă din. Republica Popu.lară Romînă este întru totul 
la înălţimea aşteptărilor autorităţii superioare bisericeşti. 

Dar, cu anul agricol care vine, agr''CU.ltura noastră intră într-o nouă 
fază. Efortul pentru aducerea la îndeplinire a «Directivelor cu privire la 
dezvoltarea agriculturii în următorii 2-3 ani» trebuie să fie cornu.,. N !meni 
să nu se dea în lături; nimeni să nu se codească de a lua parte la măreaţa 
luptă pentru înfrîngerea greutăţilor de tot felul şi pentru ridicarea agrL 
cultur'i noastre Ia un ::iivel vrednic de o ţară socialistă. 

In lucrarea de r:dicare a agriculturii noas!re la niveluJ. indicat de ace
ste «Directive» slujitorii altarelor şi în deosebi ~i de la ţară să se s·mtă 
mindri ori de cite ori îşi vor putea oferi contribuţia lor. Şi această con
tr:lbuţie şi-o pot oferi lămurind pe credincioşi, fie d n faţa sfi:l.telor alfare, 
fie prin vizite la domiciJiu, f'e prin convorbir.He pe care le pot avea la 
tot pasul, asupra ţelurilor măre,ţe urmărite de condooerea ţării no1stre 
prin aceste «D"rective»_ şi prin antrenarea lor la acţ'unile b.dicate de ele. 
Folosirea tuturor terenurilor cultiva.bile, plantarea de pomi fructife:ri în 
jurul caselor, transformarea ogrăzilor pline în multe cazuri de gunoaie şi 
d~ bălării, în grădii=iil de zarzavaturi; înlocuirea pomilor fructiferi bă
trîni din livezile individuale cu pomi tineri, a golw-lior din vne individuale 
cu butuci tineri de v'lţă. de vie: prăsi.rea. şi înmulţirea ca şi buna între
ţinere a vitelor de tot felul şi a ,păsărilor; participarea cred.inci(>f:lilO!I" cu 
tot avbtul la acţiunile de folos comun ca: planta.rea cu pomi roditor=, a 
marginilor drumurilOlr şi şoselelor, stîrpirea dăunătorilor recoltelor, iată 
numai o parte din acţiunile în fruntea cărora preotul, prin însăş'• poziţia 
lui de îndrumător duhovnicesc al credincioşilor il:ll'ebuie să se găsească ală
turi de conducătorii obşteşti. şi să depu:iă rel ş'I sirgujnţă, ca unul care 
este convifil' de mai înainte că acţ:unile de felul acestora vor avea urmări 
salutare p~ntru inlireaga colectivitate. 

Dar, mai presus de toate, slujitori'' altarel1Jr trebuie să f'e n„şte auxi
liari cit se poat~ de activi ai forurilor conducătoare locale pentru încetă
ţen'irea i:t conştiinţele tuturor a n1Jii atitudini a oamenilor faţă d~, muncă. 
Căci astăzi, în patria noastră, munca nu mai este o povară, ci o cinste 
pentru orice cetăţean capabil de muncă ş:i ea se aduce la fndepl·nire cu 
a:i.t mai mult folos. cu cit Ee îndeplineşte dL, convinger€a luminoasă că 
munca f' ecăruia contr,-buie h prop~lrea tuturor şi că m1Jnca tuturor nu 
ţinteşte la altceva decit la rid'·carea standardului de viat;ă. al fr,cărui om· 
al muncii în parle. Din acest punct de vedere îndem.,nl pe care I.P .S: 
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Patiriarh Justinian l-a dat într-una din pastoralele sale îndreptate către 
oamenii muncii de pe ogoare: - «1\-\unciti cu drag, căc) munca pe ogoare 
este sfîntă şi numai palm€'le voastre bătătorite de coarnele plugului pot 
face ca belşugul să coboare în fiecare caaă din scumpa noastră ţară ... 
Pămîntul este acum al vostru. Nu mai trudiţi ca aJtădată pentru a îrn
bu !ba trîndăveala alt01ra. Munciţi acum pentru voi şi ~tru copii voştri. 
Munciţi în acel~i timp pentru fraţii voştri din fabr~ci şi uzine, din ate-
1 iere şi mine, pentru cei de pe marile şantiere ale ţării, care şi ei mun
cesc, la rbdul lor, ca să uşureze şi să facă plăcută munca voastră. Cel ce 
munceşte are dreptul nu numai Ia hra.-iă., dar şi Ia stima şi preţuirea se
menilor săi» - pot constitui un îndreptar preţios în s~nldaniile slujtor lor 
altarelor de a înnobila conceptul despre mu.,că în sufletele credincio
şilor lor. 

De pe poziţiile ei dogmatice trad•Oţ'onaJe, ca instituţie menită să ducă 
în lume, pînă Ja sfirşitul veacurHoo- sofa. păcii, a drep~ăţii, a iubirii aproa
pelui ş-i a ridicării credinciOŞ'ilor de la starea de păcat la cea de sfinţenie, 
contribuind astfel la fericirea :m numai cerească, ci şi pămintească a cre
tlincioşilor ei, Biserica noastră Ortodoxă colaborează, prin slujitori:, ei, 
pe cit îi este cu putinţă, cu statut Roadele acestei colaborări dintre Bi
serică şi Stat, dintre slujitorii al'tarelor şi organele puter·1i locale s-au 
putut constata într-un chip cit se poate de fericit pe tărîmul luptei 
pentru apărarea păcii şi împotriva aţîţătorilor la u:i nou război. Nu n~ 
îndoim că slujitorii sfintelor noastre altare, pă:trunş:i de însemnătatea 
momentului istoric prin care trecem, cind, prin DI.rectivele Congresului 
al Ii-lea al ,Partidului cu privire la dezvolta.rea agr'culturii în următorii 
2-3 a.-ii se iniţiază o cotitură în dezvoltarea producţiei agricole, vor şti 
să depună ac~eaşi rîvnă şi acelaşi zel pe care îl dept;n şi în lupta pentru 
pace, ş\ că colaborarea lor cu organele puterii locale de stat în ceea ce 
priveşte dezvoltarea agri-cultur:i. vor avea ca urmare acelaşi rezultat feri
cit, dat fiind că lupta. pentru un trai îmbelşugat şi pentru o viaţă fericită 
a oame::iilc~ muncii de la noi din ţară nu e.ste decit o altă faţă a lupte:, 
pentru pace. 

REDACŢIA 
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